

# EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año X : Núm. 2.874

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Domingo, 14 de enero de 1923

## COSAS DE LA PROFESION

### LIBERTAD MUY LIBERAL

No vamos a defender al nuevo periódico «El Diario del Pueblo», entre otras razones, porque no aprobamos sus orientaciones políticas y sociales y porque ni siquiera le conocemos de vista.

Tratamos solamente de poner de relieve el grave precedente que sientan los sucesos a que ha dado motivo su aparición. Una breve historia. El señor Alba tiene un periódico, «La Libertad», nacido de una disidencia de los redactores que lo escriben con la Empresa de «El Liberal».

Durante algún tiempo fueron origen de vigilantes artículos y hasta de lanceos personales los que se decían procedimientos reprobables utilizados para la iniciación de la vida del diario de los periodistas disidentes.

Surge un día un conflicto en la edición formada al margen de una disidencia, se produce análogo efecto y los que abandonan el periódico del señor Alba anuncian que fundarán un periódico para combatir al funesto periódico.

Y, en efecto, se organizan los servicios y confeccionan el primer número destinado a la circulación. Y ocurre entonces que ese número no puede salir porque o impiden las autoridades. Nada se sabía de cuanto encerraba en sus columnas, ni siquiera qué aspecto tipográfico presentaba. Sólo se tenían noticias de que iba a combatir al señor Alba, y ello bastó para que, utilizando un pretexto, se intentase matarlo al nacer.

No queremos saber más ni nos interesa el pleito interno que ha originado la fundación del nuevo diario.

Nos interesa, como interesará a todos los periodistas españoles, la acción del señor Alba—porque es infantil asegurar que el ministro de Estado está al margen de aquélla—sobre unos ciudadanos, profesionales del periodismo, que, en uso de un perfecto derecho y atendiendo a las consecuencias de índole moral y jurídica que de sus actos se derivasen, pretendían ejercer el libre derecho de la fundación de un periódico.

De este caso a la radical y completa prohibición de la crítica de los hombres públicos no hay más que un paso muy corto.

Y lo darán, si los periodistas españoles no ponen las cosas en su punto.

Lo que darían algunos políticos caóticos por disponer del silencio de la Prensa en momentos determinados!

Lo que hubiese dado—es un caso local—, y eso que hizo cuanto pudo incluso recurrir al procedimiento asombroso de enviarnos a la Redacción al juez de guardia, el señor Bares y Romero porque hubiese callado EL PUEBLO CANTABRO!...

## Charlas.

### Proyecto de fiesta casera.

Sobre mi mesa de redacción, y entre varias cartas, he encontrado una que llamó mi atención por su fino perfume y la elegancia de su letra. Era de mujer.

Un poco nerviosillo, pensando en quiméricas aventuras, he roto el sobre y he leído. Aunque no es, lo que por un momento tan sólo supuse, me ha gustado su texto, por tratarse de una «charla» que no pretenda sacarme los ojos.

La cosa no tiene importancia: Una «Charla» que me dice después de un poco de jibonito, lo siguiente: «Leyendo sus escritos diariamente, tropecé con el publicado por usted el domingo, sobre el espíritu de dicho día y la verdad, no dice nada referente al modo de subsanar el aburrimiento. ¿Qué recomendaría usted a una chica que es más amante de la música y baile que de la bella literatura?»

Y yo, que soy un raro, para eso de las diversiones vulgares, ¿qué te diré? He tratado con una amiga íntima, antigua también del fox-trot y del flooro, sobre este asunto, y me ha aconsejado que te diga que lo mejor, para no dormirte en los días de fiesta, es organizar alguna.

Las fiestas caseras resultan un poco caras, si éstas desea el festejante que sean «a todo metro», pero hay mil medios para amenizar una reunión sin que los asistentes piensen en la hora de marchar. Verás:

De cinco a seis de la tarde, unos cuantos discos fonográficos bailables, pueden hacer danzar a los invitados hasta de coronilla. A las seis o seis y media, una frugal merienda—en Inglaterra «five o'clock tea»—compuesta de chocolates y bizcochos, acompañada de otras variadas pastas. Unas copitas de moscatel o jerez para los no «secos» y unos cantables, también fonográficos, por Flea (Lázaro), Caruso, Ofelia o Bezzoni (para el caso es lo mismo ópera, que malacortadas, cantadas por el «Mochuelo»). Después, baile otra vez, hasta las ocho y media, terminando la velada con juegos de niños, como la «gallina ciega», «el anillo escondido» o «encendida te la doy».

No creas, Clotilde, que esto es lo más interesante para lograr despañar con cajas destempladas a la «morriña» del domingo; es también conveniente que sólo invites a tus más guapas amigas, o más simpáticas al menos, y a los más gallardos.

Rogamos a cuantos tengan necesidad de dirigirse a este periódico, que mencionen nuestro Apartado de Correos: Número 92.

## Los liberales en el poder.

### Trabajan activamente por la libertad de la Prensa.

MADRID, 13.—El nuevo periódico que lleva por título «El Diario del Pueblo», ha sido denunciado por tercera vez.

El fiscal ha dispuesto que toda la tirada fuese recogida.

Esta determinación tiene por causa la información que publica relacionada con los atropellos de que vienen siendo víctimas sus redactores desde el comienzo de la publicación.

Toda la prensa en general ataca al Gobierno por esta actitud, censurándole con dureza.

Hay quien cree ver detrás de todo la figura de algún ministro interesado en que no prospere la vida del citado periódico.

## La situación en Marruecos.

### Los moros luchan por la posesión de los prisioneros.

#### DOS HERIDOS

MELILLA, 13.—En la posición de Dar Drius fué atropellado por un camión el cabo de Ferrocarriles Antonio Castora.

Fuó asistido de graves lesiones en una pierna.

El soldado del mismo Cuerpo Demetrio Herrera, sufrió graves quemaduras en una pierna al encender un brasero en la citada posición.

#### JUSTICIA MORUNA

Melilla.—Abd-el-Kader ha estado en Uad-Setu para averiguar quiénes habían sido los autores del asesinato de Maziani Abd-el-Ahem Mohamed, cuando prestaba servicio de vigilancia en Beni-Sidel.

Abd-el-Kader hizo comparecer a veinte indígenas, a los cuales hizo saber que, si no declaraban quién era el criminal, impondría a todos además de fuertes multas, severos castigos.

#### LUCHAS INTESTINAS

Melilla, 13.—Se asegura que se han agudizado las luchas intestinas entre los caudillos de Benjarraguel, especialmente porque muchos se niegan a seguir luchando.

Anteayer, los partidarios de E Hamido se tirotearon con los de Abd-el-Krim, resultando muertos y heridos.

A estas luchas no es extraña la conducta de poseer los prisioneros que tiene Abd-el-Krim en su poder.

#### NO HAY NOVEDAD

MADRID, 13.—El comunicado oficial de Marruecos entregado esta noche a la Prensa dice que no hay novedad en ninguna de las zonas de nuestro Protectorado en Marruecos.

## Contestando a un telegrama.

### Una carta del señor Maura.

El presidente del Círculo Conservador Maurista de Bilbao, don José de Urquien, ha recibido la siguiente carta de don Antonio Maura, respuesta al telegrama que la Junta de dicho Círculo le envió con motivo de su toma de posesión:

«Madrid, 3 de enero de 1923.

Señor don José de Urquien, Círculo Maurista.—Bilbao.

Mi querido amigo: Agradezco en extremo a usted y a todos sus compañeros el cariñoso mensaje que se sirven dirigirme con motivo de la reciente renovación de Junta Directiva. Estimo la adhesión cuyo testimonio me renuevan en proporción al acendrado sentimiento que la inspira enaltecida en tantos años de acción perseverante.

Reciban, por ello, gracias muy sentidas y cordiales y quiera Dios que el nuevo año sea para todos tan abundante en satisfacciones públicas y venturas íntimas, como vivamente desea su amigo que les saluda y estrecha su mano, A. Maura.»

## COSAS DE MI OTRO YO

### UN NUEVO PRECEDENTE

En Madrid ha surgido un precedente, lo que no debe extrañar en un país como España, en el que se vive y se justifican todas las determinaciones y acuerdos, a costa de los precedentes. El nuevo precedente ha quedado sentado con toda la fuerza que da la autoridad, en la Dirección general de Orden público.

Aunque los lectores conocen el hecho, es preciso hacer un breve extracto del mismo, para que sepan cuál es el origen de estas sencillas consideraciones. El jueves último, por la mañana, iba a publicarse por primera vez un periódico madrileño, «El Diario del Pueblo», brote nacido en la rama «La Libertad», desgajada del árbol «El Liberal»; pero durante la madrugada del citado día se presentaron en la imprenta donde se confeccionaba el nuevo diario, un cabo del Cuerpo de Seguridad y varios números a sus órdenes, con propósito de impedir la tirada, mas como no había mandamiento judicial, tuvo que salir de los talleres de «El Diario del Pueblo» la representación de la autoridad, mohína y cabizbaja, para conformarse con hacer guardia en los alrededores. La autoridad gubernativa trataba de impedir la salida del periódico, porque la municipal no había autorizado el funcionamiento de la imprenta. Poco después salió ron de la casa de «El Diario del Pueblo» algunos de sus redactores, llevados en el bolsillo varios ejemplares del primer número, y los que hacían guardia condujeron a los periodistas a la Comisaría próxima.

Esta detención originó el consiguiente revuelo entre los compañeros de los detenidos, los cuales fueron puestos más tarde en libertad, y el director general de Orden público se ha creído en la necesidad de justificarse, explicando lo ocurrido. La explicación ha sido clara y terminante: Convence a cualquiera. Los periodistas no fueron detenidos, ya que los guardias de Seguridad se limitaron a invitarlos a que les siguieran a la Comisaría, con objeto de que en ella manifestaran en qué imprenta habían sido confeccionados los números que llevaban en el bolsillo, y una vez aclarado que no lo habían sido en la de «El Diario del Pueblo», sino en otra,

fueron libertados por falta de delito.

Muchos menguados de meollo han creído ver en este suceso una plancha del nuevo director general de Orden público, y han dado en decir que el señor Blanco comienza a seguir el camino de su inolvidable antecesor don Millán Millán, con la desventaja para el primero de que ni siquiera tiene talento para disculpar sus desaciertos, ni energía para mantener contra viento y marea sus atropellos.

También hay quien afirma, con una seriedad que para sí quisieran muchos comerciantes españoles, que esa explicación del señor Blanco es una majadería, tanto más grande, cuanto que deja al descubierto el mismo error que trata de ocultar.

Pero yo creo que la explicación es perfectamente lógica y admisible, y además de gran transcendencia, por cuanto que, como queda dicho al principio, deja sentado un precedente que no caerá en el vacío, como no cae ninguno en España. Y los españoles, especialmente los criminales, ladrones y estafadores, deben estar muy satisfechos de que así suceda, porque en adelante serán tratados con la buena educación y exquisita cortesía debidas a su honorable personalidad.

Ya verán, ya verán como de hoy más, recibe cualquiera de ellos una invitación concebida en estos o parecidos términos:

«El director de la Colonia penitenciaria del Dueso B. L. M. a don Fulano de Tal, respetable descuartizador de su suetra y su esposa y apreciable engullidor de las vísceras de aquellos, y le ruega se sirva acoger con la amabilidad que le caracteriza, a presente invitación para pasarse una temporada en esta su casa»

Esta otra, tan correcta como la anterior: «El verdugo de la Audiencia territorial de Burgos B. L. M. a don Perengano de Cual, amable ladrón de una gallina del gallinero del señor Perencejo, y le ruega se sirva pasar por este su caddalo, con objeto de recibir un billete, de ida sólo, para un entretenido y pintoresco viaje a la Eternidad.»

Y es natural. ¡Ante tanta amabilidad, quién se resista!

J. RUBAYO DE LA SERNA

## La situación internacional.

### El día 21 se retirarán del territorio alemán las tropas americanas.

#### DISTURBIOS EN DUBLIN

DUBLIN.—Las tropas nacionales batieron a los insurgentes al Oeste de Cork, causándoles una gran derrota.

#### UNA SALIDA DE LOS TURCOS

LAUSANA.—Los delegados turcos han presentado a los aliados una contraproposición acerca de la deuda otomana.

Piden que Yugoslavia y Grecia paguen seis millones de liras a Turquía a consecuencia de los Tratados celebrados en Berlín y Constantinopla el año 1881.

Ha causado extrañeza esta salida de los turcos, que han esperado este momento para presentar su contraproposición, que se cree será rechazada rotundamente.

#### UNA DIMISION

ATENAS.—El ministro de Justicia ha presentado su dimisión con carácter de irrevocable.

#### LOS COMUNISTAS

COLONIA.—Ha herminado la reunión de la Comisión Ejecutiva y la Unión Social de Viena, acordando reconstruir la Segunda Internacional.

#### LAS TROPAS AMERICANAS

LONDRES.—Telegrafian de Essen dando cuenta de que las tropas americanas habían salido de Coblenza para embarcar en Bremen con destino a su país el día 21.

#### NORTEAMERICA NO CONTESTARA

WASHINGTON.—En la Casa Blanca se dice que el Gobierno no contestará a la nota que envió Alemania protestando contra la ocupación del Ruhr por las tropas francesas.

#### UNA PRORROGA DEL PAGO

PARIS.—Se ha reunido la Comisión de reparaciones para adoptar las me-

didias necesarias para prorrogar hasta el día 31 del actual el pago de los vencimientos alemanes del día 15.

El delegado inglés dijo que su nación no se opondría a la aprobación del acterrio.

Se ha resuelto también aplazar la comunicación con las observaciones que han de hacerse al Gobierno alemán respecto a las entregas que tenía que hacer efectivas en especies y aplazar también el estudio de la legislación alemana en lo que se refiere a las medidas para evitar la evasión de capitales.

#### Derechos arancelarios.

### Sobre la importación del maíz.

La Federación Montañesa Católico-Agraria, no pudiendo permanecer indiferente en bien de los intereses de sus asociados ante el proyecto de elevación de los derechos arancelarios sobre importación del maíz, por la importancia vital que encierra, ha dirigido el siguiente despacho al excelentísimo señor ministro de Hacienda:

«Ministro Hacienda—Madrid.

Teniendo en cuenta gravísimos perjuicios ocasionaría ganadería, pretendida elevación derechos arancelarios maíz, en nombre siete mil socios componentes Federación, Montañesa Católico-Agraria, ruega respetuosamente V. E. no se lleve a efecto.—Presidente, Pombó.»

Notas al margen.

Se cambiaron los papeles.

Un éxito clamoroso dió sublime galardón al autor de «Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis». El pueblo norteamericano, que a pesar de su libertad de cultos, tiene dentro de su psicología una aflicción poderosa de fanatismo, entusiasta de entusiasmo el ver grabadas en las hojas de un libro las torpes aspiraciones de grandeza que Alemania vino abrigando desde la guerra del 70 del pasado siglo.

Los españoles mismos hemos visitado al autor del libro cuando reanotó a España después de haber sido el ídolo en la ciudad neoyorquina y otros Estados de la Confederación norteamericana.

Y una pluma española, para mayor sarcasmo, cantó la alegría de la guerra, mas no cupo en el espíritu del historiador esa grandeza soberana que debe resistir en el ambiente excelso de la Historia; la imparcialidad, en el libro de Blasco Ibañez holgazán, porque con ella no hubiera sido posible la realización de la empresa que se propuso, luego resultó en clara y justa crítica una ficción amanerada, en la que se transparentaban los deseos de agradar a los pueblos entre quienes convivía el constructor del libro mencionado.

Pasó la guerra, llegó la ansiada paz, mas no llegaba ésta con los ataques, sublimes de la Caridad y la Fraternidad, sino que, cubierta con un velo obscuro, respiraba por doquier impresiones tiránicas de extirpar la raza del pueblo vencido, imponiéndole sacrificios inmensos, que dudamos ciertamente al ver trocada la realidad del pueblo germano a la hipócrita condición de orgullo insubstancial que Blasco Ibañez nos había descrito en las hojas de «Los Jinetes del Apocalipsis».

Siguieron a la paz ficticia, unos años en que el orgullo ancestral de la Galia, fué infiltrándose poderosamente por la sangre francesa del «Criso sangriento de la guerra» palpitando fueron con más vehemencia por conseguir unas fronteras de ilimitadas extensiones, y, aunque pueblos poderosos trataban de amenguar la deuda que Alemania les debía, la bélica Francia se hacía intransigente, no perdonando el último franco de la deuda, aunque los empréstitos de Alemania hubieran de terminar... Y es natural, la ubre vieja llega a consumirse, como también llegan a terminarse al curso de los años, los próximos mamantiales que dieron abundantisimas agas.

«¿Quién era, y quién es la intransigente, la nación que trata de absorber a los pueblos vecinos? ¿Quién con ademanes de violencia trata de dominarlos?» lo que pactaron diver-

Los papeles se han trocado, una luz misteriosa fulgura de nuevo sobre Europa; España observa la actitud de las naciones vecinas; los españoles comenzaremos a ser francófilos o germanófilos, y en nuestras discusiones la ruina del continente europeo se irá desmoronando, mientras los pueblos orientales estudiarán el desquejamiento de la Europa con siniestro regocijo.

«¿Quién construirá de nuevo «Los Jinetes del Apocalipsis»? ¿Será Blasco Ibañez para resarcirse del odio justificado que le profesaba Alemania, o Ricardo León, que compuso aquella magistral composición poética, que tituló «Los Eufros»? ¿Quién vendrá de nuevo a construir el pajeirico de la Francia?»

Los papeles se han trocado, una luz misteriosa fulgura de nuevo sobre Europa; España observa la actitud de las naciones vecinas; los españoles comenzaremos a ser francófilos o germanófilos, y en nuestras discusiones la ruina del continente europeo se irá desmoronando, mientras los pueblos orientales estudiarán el desquejamiento de la Europa con siniestro regocijo.

LUIS RIERA GANZO Dramas del alcoholismo.

Mata a su mujer a hachazos y duerme con el cadáver.

PARIS, 13.—En la tenebrosa y oscura calle de Ravelle ha sido cometido un crimen horrendo.

En la Comisaría de Policía de aquel distrito se ha presentado un hombre, de unos sesenta años, que declaró con voz ronca:

—He matado a mi mujer a hachazos y vengo a que me detengan.

El comisario ordenó al asesino que le acompañase al sitio en que el crimen había sido cometido.

Llegaron a la calle Rouelle y penetraron en una caserón que sirve de albergue a gente maleante.

En el cuarto número 15, donde entraron, vieron sobre una humilde cama de hierro el cadáver de una mujer, de unos cincuenta años, con la cabeza ensangrentada.

El asesino, ante el cadáver, declaró, con escalofriante serenidad, lo siguiente:

—Vivíamos aquí desde hace dos años. Ayer había bebido demasiado, y volví a casa completamente borracho. Disputamos, y en un momento de cólera le di unos golpes en la cabeza con el hacha que está ahí, al lado de la cama. Entonces me dije: «Quizás la haya matado. Si la he matado, me presentaré mañana a la Policía.» Me acosté a su lado y me quedé dormido. Esta mañana, a las seis, cuando desperté, la llamé diferentes veces: «¡Clementina!... ¡Clementina!...» Y viendo que no me contestaba, la toqué y ví que estaba fría.

El comisario, al oír al parricida, no pudo reprimir un gesto de repugnancia. Pero aún le faltaba oír las siguientes palabras, que demuestran la bestialidad del asesino.

—Lo malo de todo es que, como me llevarán a la cárcel, voy a perder muchos días de jornal.

Y, en efecto, el feroz y cínico criminal ha sido encerrado.

Una obra de piedad.

La colecta para los niños rusos.

La colecta para tan humanitario fin se hizo en las iglesias de nuestra ciudad conforme a lo dispuesto por nuestro amantísimo prelado, el día 1 del corriente mes y las personas que no hubiesen podido aportar ese día el obolo de su caridad con ese piadoso destino, pueden hacerlo aún remitiéndolo a la Secretaría de Cámara de este Obispado.

En este Centro diocesano se nos ha facilitado la siguiente nota del resultado obtenido en la colecta del día antes citado:

Parroquia de Santa Lucía, 306,15 pesetas; ídem de San Francisco, 189;

en la Catedral, 190,15; parroquia de la Anunciación, 385,20; ídem de Consolación, 80; ídem Santísimo Cristo, 1,275; iglesia de los padres Pasionistas, 75; capilla de los padres Redentoristas, 54,40; religiosas Salesas, 50; Casa de Caridad, 62; iglesia del Sagrado Corazón, (padres Jesuitas), 1,400,40. Total, 4.064,30 pesetas.

Los que desaparecen.

El ex Rey Constantino de Grecia.

Una conclusión dramática, cuando menos por lo súbita; es lo único que faltaba, ciertamente, para completar la extraordinaria carrera de un príncipe que ha conocido los revacas más desastrosos y los éxitos más insoportables, toda la gama del favor y disfavor popular.

¡Pobre figurita de cera, hinchada de vanidad y arrastrada fatalmente por los acontecimientos!

Fuó el día 15 de marzo de 1915, al morir su padre, el rey Jorge de Grecia, asesinado en Salónica, cuando el diácono Constantino, nacido en Atenas el 21 de julio de 1868, ocupó el trono helénico.

El hasta entonces duque de Esparta, se educó en las academias militares de Alemania y en la Universidad de Heidelberg, donde contrajo estrecha amistad del emperador Guillermo II.

También entonces conoció y se enamoró de la princesa Sofía Dorothea Ubrica Alicia de Prusia, hermana del Kaiser, con la que contrajo matrimonio en 15 de octubre de 1887, a pesar de la resistencia que había mostrado a esta unión la reina Olga, que deseaba casar a su hijo y príncipe heredero con una gran duquesa rusa.

En 1897 tomó el mando de las tropas griegas para combatir a los turcos, y perdió las plazas de Larisa, Farsalia y Bomekoa publicando en 1899 un folleto sobre la campaña, en el cual, con testimonios oficiales, rechazaba los cargos que se le imputaban, y criticaba duramente a los generales Makris y Smolenski.

Desde 1900, el duque de Esparta, nombrado generalísimo, se ocupó activamente en la organización del ejército de su país.

Como príncipe heredero cumplió su misión tan perfectamente que en la guerra con Turquía del año 1913, condujo a su ejército a la victoria.

Cuando, a consecuencia de la campaña de 1897 con Turquía, Grecia se vio obligada a pagar una indemnización de guerra de 90 millones de francos, el rey Constantino, lo mismo que hizo su padre, el rey Jorge, renunció a parte de la lista civil, que ya era muy reducida.

Allí declaróse la guerra europea, el cuñado del kaiser no ocultó sus simpatías por Alemania. Se niega a «ocorrer a los serbios, derrotados; destierra a Venizelos y lleva a cabo una campaña sórdida contra los aliados, instalados en Salónica.

El trágico atentado de Zappeion, donde Constantino hace degollar a los marinos franceses, el 2 de diciembre de 1916, no recibe su castigo hasta seis meses más tarde, el 12 de junio de 1917, cuando el señor Jounart, en nombre de los aliados, obliga al rey a abandonar la patria y poner en el trono a su segundo hijo, Alejandro.

Este llama a Venizelos, participa en la guerra y en los beneficios de la victoria. Desgraciadamente, Alejandro, ofuscado por los éxitos ininterumpidos que marcan su corto reinado, lanza a Grecia la aventura asfáltica y muere trágicamente, de resultados de la mordedura de un mono, en el momento mismo en que la opinión griega, por uno de esos cambios repentinos tan frecuentes en su historia, desautoriza a Venizelos y vuelve a llamar a Constantino, quien vuelve a Atenas en triunfo y cón de nuevo la corona el día 20 de diciembre de 1920.

La política desastrosa seguida por el rey en el año anterior, provocó los incidentales que dieron motivo a la contienda grieco-kemalista, que terminó con la derrota del ejército griego y con el movimiento revolucionario que obligó a la segunda abdicación del rey en favor de su hijo primogénito, marchando el rey a Palermo, donde ha fallecido.

Abilio López MEDICIN. Partes y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 2. Gratis, en el Hospital, los jueves. General Espartero, 19.—Teléfono 7-61.

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 8 a 5. Años de Escalante, 10, 1.—Tel. 8-74.

FRANCISCO SETIEN Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 8 a 4. BLANCA, 46, PRIMERO

NUESTROS COLABORADORES UNA ESTATUA ORIGINAL

Ya la tristemente famosa gripe iba desapareciendo, y los pechos que se vieron agobiados por la tremenda pesadilla de sí vendría o no a visitarlos, empezaban a respirar libremente.

Habían cesado, gracias a Dios, los tristes cuadros que en aquellos días luctuosos del año 1918 se seguían sin interrupción: el desfilir continuar camino del cementerio, un entierro tras otro, que los ojos abiertos tenían que forzosamente ver, aunque a los oídos no llegase el lúgubre tañer de las campanas a duelo, que por orden gubernativa se prohibió, para no aumentar más la pesadumbre y hacer sosegar a los espíritus aprensivos, que solamente la noticia de una muerte más metía en la cama, como si bajo las calientes mantas encontraran seguro refugio contra la epidemia.

Médicos y sacerdotes, despreciando heroicamente sus vidas, en cumplimiento de sus sagrados deberes, atendían solícitos a todas las llamadas que se les hacía. Pero, ya por el continuo ajeteo en que vivían, ya también porque el solo título de ser médico o cura, no era medida profiláctica contra la gripe, alguno que otro cayó bajo sus garras y no tuvo otro remedio que guardar cama y tomar febrífugos, como los demás seres humanos, a que asistían.

La Providencia divina, que dispone todas las cosas, aun los mismos castigos, no con la justeza de un juez severo e inflexible, sino con la dulzura de sus infinitas bondades, que son inextinguibles en el corazón de Dios, escogió para el reparto de sus misericordias, que en aquellas horas angustiosas podían ser representadas por la visita del médico, que si no acertaba en algunas ocasiones a atajar el mal, calmaba la dolencia con el bálsamo de su presencia constante, a uno de los galeotes, que si la prudencia humana hubiera tenido que elegir, hubiera desechado, no por falta de ciencia y buena voluntad, sino que por su edad, ya avanzada, habría de caer rendido pronto de fatiga y cansancio, ante tan grande labor.

«Pero no fué así, Don Ignacio, que así se llamaba el médico, nunca estuvo mejor de salud. Parecía incan-

—No sólo—le decía—merece usted la cruz de Beneficencia, sino que si el pueblo fuese otro, debía levantarle una estatua en medio de la plaza mayor.

«Ya no pudo aguantar más. Dió un salto en la silla, y poniéndose de pie, se encarró con el barbero.

«—Sí, hombre sí, y de azucar, para que fuérais todos a la muerte.

DONACTANO GARCIA

13 enero, 23.

Problemas lebaniegos.

El Estado no tiene dinero para obras públicas.

III Donde la administración del Estado se presenta más vergonzosa es en lo referente a vías de comunicación. La inmoralidad política ha relajado todo principio de justicia y decoro nacional, gastando sumas fabulosas en determinadas comarcas, en tanto otras viven en completo abandono. Pueblos hay en la Montaña que en el curso de pocos años han visto construídas tres y cuatro carreteras, algunas para servicio de caciques, y la mayoría de escasa utilidad pública. Si este fuera el estado general de nuestros pueblos, sólo aplausos merecería la obra; pero habiendo muchos de estos y aun regiones enteras sin un mal camino construído por el Estado, no es tolerable este régimen de favores. Por igual contribuyen todos los pueblos a levantar las cargas públicas, el mismo tributo de sangre y dinero aportan todos cuando el interés nacional lo exige y no hay razón alguna, legal ni moral, para que unos resulten favorecidos y otros abandonados.

En la región lebaniega nada se hace. Los pueblos tienen que encargarse del trazado y arreglo de sus caminos, la mayoría intransitables de octubre a mayo. Si los puentes se derrumban ellos tienen que construirlos como y cuando puedan.

Hace cuatro años que los pueblos de Valderrodies quedaron incomunicados. El río arrastró los cuatro puentes que sobre él había, y la salida de los pueblos se hizo imposible. Se reunieron los Concejos y acordaron dirigirse al diputado del distrito, señor García, para recabar el auxilio del Estado. La contestación de éste fué pronta e interesante. Del Estado—decía—nada podía esperarse, y él, con un desinterés que le honra, enviaba particularmente la enorme cantidad de quinientas pesetas. Fijese el lector, quinientas pesetas para construir cuatro puentes. Innequívoco será poner de manifiesto el efecto que esto produjo. Reunidos los Concejos, fueron muchos los que opinaron que aquella cantidad debería ser devuelta, y si no lo hicieron ignoramos la causa y lo lamentamos. Los puentes no se construyeron y los habitantes de aquellos pueblos, para poder salir de ellos tendieron algunas vigas sobre el río, por las que tenían que pasar descalzos (nosotros lo presenciámos) en las épocas de invierno que el hielo cubría las maderas. Los electores descalzos sobre el hielo y la nieve, y los elegidos paseando en magníficos automóviles

salde. De día, de noche, a cualquier hora, estaba dispuesto a ir a donde le llamasen, sin aprensión al contagio y sin preocupación de que a fuerza de tantas horas sin descanso, había de llegar irremisiblemente el desfallecimiento y agotamiento de energías.

Pasó, luego, el período agudo de aquellos días de luto y llanto, y todos, tanto los que vieron partir, sin remedio, y para siempre, a algún miembro de su familia, como los que lograron desviar de sus gargantas la cuchilla de la muerte, y aún los mismos, agradecidos, volvían los ojos hacia el salvador, hacia don Ignacio. Pero nadie se atrevía a exteriorizar su agradecimiento como se merecía, por temor a herir la modestia del doctor.

Nada le hacía salir de quicio, ni las impacencias de los enfermos, ni las impertinencias de los que los cuidaban; sino el humo denso de la adulación. El botafumeiro no le podía aguantar.

Mas lo que todos unidos no se atrevieron a hacer, quiso llevarlo a cabo el barbero, y en ocasión en que no tenía más remedio que aguantar chaparrón de abambuzas, aunque justas, para don Ignacio empalagosas, sopena de salir a la calle con el paño puesto al cuello y la cara llena de jabón.

Dióse cuenta el médico de su situación desesperada, y pacientemente aguantó toda la letanía de ditirambos, con que el figaro le jabonaba el alma, mientras que con la brocha de jabonaba la cara.

No chistó una palabra, pero sentía que la sangre se le subía al rostro y no tenía en sí confianza de que terminara de asistarle pacíficamente.

«No sólo—le decía—merece usted la cruz de Beneficencia, sino que si el pueblo fuese otro, debía levantarle una estatua en medio de la plaza mayor.

«Ya no pudo aguantar más. Dió un salto en la silla, y poniéndose de pie, se encarró con el barbero.

«—Sí, hombre sí, y de azucar, para que fuérais todos a la muerte.

DONACTANO GARCIA

13 enero, 23.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA María Bustamante Andiande FALLECIÓ EL 16 DE ENERO DE 1922 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus desconsolados padres, D. José y doña Elvira; sus hermanos, tíos y primos, SUPLICAN a sus amistades que tengan presente en sus oraciones. Las misas disponibles que se celebran el día 16 en las parroquias de San Francisco y Anunciación (Compañía) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Santander, 14 de enero de 1923.

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas, oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 1

Nota de la Alcaldía.

El señor Breñosa, muy mejorado.

Don Cándido García, alcalde accidental, habló ayer tarde con los periodistas a la hora acostumbrada.

Les dijo que tenía la satisfacción de comunicarles que don Angel Breñosa había experimentado una notable mejoría en su enfermedad, habiendo descendido notablemente la fiebre.

—Y de otras cosas, ¿qué nos cuenta usted?—le preguntó un compañero.

—No hay nada en absoluto—respondió el interpelado—. ¿Quieren ustedes más que estas tardes de Presupuestos?

Otro periodista inquirió si era cierto que había sido expulsado de la Casa de Socorro un empleado de ella.

El señor García simuló recordar sobre lo que se le preguntaba, y dijo poco después:

—¡Ah, sí! ¿El mozo Domingo Martínez, dicen ustedes? Ese no ha sido expulsado. La Alcaldía ha ordenado solamente que se le suspenda de empleo y sueldo porque, atendiendo un oficio del decano de los señores facultativos de la Casa de Socorro, dicho empleado agredió de palabra y obra a uno de los señores médicos y amenazó, además, con hacer explotar la caldera de la calefacción.

Además, y verbalmente, el referido señor decano ha estado comiendo, y no sólo ha mantenido las acusaciones formuladas en el oficio de referencia, sino que las ha ampliado notablemente.

En consecuencia—terminó el señor García—yo he dispuesto la suspensión de acuerdo con el señor presidente de la Comisión de Beneficencia y ésta, en su día, traerá al Ayuntamiento el expediente que con tal motivo se instruya.

No dijo más el señor García sobre el particular.

Según nuestros informes, el empleado de la Casa de Socorro, Domingo Martínez, ha presentado una denuncia contra el médico señor Ortiz Dou, dirigida al alcalde, y otra a la Comisión de Beneficencia.

De nuestros correosales

Información de la provincia

DE VILLAFUFRE

UN INCENDIO

A las siete de la mañana de ayer se declaró un violento incendio en una casa de Penilla, habitada por Bernardino Gutiérrez.

DESDE GUARNIZO

Hoy, domingo, 14, se jugará un partido amistoso entre el New-Club del Astillero y la Cultural de ésta.

Notas militares

Por Real orden telegráfica de 21 del corriente mes, se ha dispuesto lo siguiente:

Atendiendo a los graves perjuicios que pueden originarse a los reclutas acogidos Capitulo XX, Ley Reclutamiento, que cursen estudios en Centros enseñanza, por supresión de retrasos de incorporación a filas, de que no tenían conocimiento, queda autorizado el Excmo. señor capitán general de la Región para conceder a reclutas estudiantes que lo soliciten antes del fin del presente mes, nueva elección de Cuerpo, con condición de que presenten matrículas o certificados equivalentes, y de que en la localidad donde se encuentra el Cuerpo que antes eligieron no exista el Centro de enseñanza donde cursan estudios, no teniendo en cuenta dentro de lo posible limitación establecida para Cuerpos especiales.

SALA NARBON HOY, DOMINGO A las 5 y a las 7 y media. LOS MONARCAS DE LA SELVA Protagonista WALLACE REID

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA FRAGA (S. R.) TOURNÉE CABALLÉ Compañía de Zarzuela y Opera. Hoy, domingo, 14 de enero de 1923. Tarde: A las cuatro en punto. La Reina Mora :-: Los guapos Tarde: A las seis y media. GRANDIOSO EXITO (15.ª de abono) LA MONTERIA Noche: a las diez y media. La Montería

certados, pues sus defensas estuvieron poco seguras y sus delanteros pesados en el ataque.

Mañana se repetirá el encuentro. INTERES DE UNA SEMIFINAL SEVILLA, 13.—Ha despertado gran interés la semifinal del campeonato interregional de foot-ball.

Este partido será jugado por una selección andaluza contra otra gallega, que fue la que venció hace poco a la de Portugal.

LA OPINION DE UN PORTUGUES LISBOA.—El capitán del equipo de foot-ball portugués que ha sido vencido en Vigo, emitió su opinión acerca de los jugadores españoles, diciendo que los que más le impresionaron González, Pololo y Zamora.

Muerte repentina

La anciana Martina Rey, de cincuenta y seis años de edad, domiciliada en la calle de San Francisco, número 13, bohardilla, falleció en la madrugada de ayer, repentinamente.

La anciana Martina Rey, popular vendedora de churros, era muy conocida en esta capital.

Una vecina dió aviso al médico señor Campos que vive en el mismo edificio.

El citado médico, viendo que la anciana era cadáver, pasó el correspondiente aviso al Juzgado, que se presentó a los pocos momentos, levantando el cadáver y ordenando su traslado al depósito del hospital, donde le será practicada la autopsia.

Descanse en paz la difunta anciana.

Temporal de nieves.

No hay paso por San Pedro del Romeral ni por el Escudo.

Desde el día 11 del actual el temporal de nieves ha adquirido una intensidad enorme en la región de la provincia que comprende San Pedro del Romeral y el Escudo.

Ayer a mediodía alcanzaba la nieve en la plaza de San Pedro del Romeral treinta y cinco centímetros de altura.

Debido a ello, por la carretera de Peñas Pardas a Selaya, y en sus kilómetros 1 al 15, está interrumpido el tránsito, ocurriendo igual en los kilómetros 24 al 32 de la de Villanueva a Entrambasuestras y en el puerto del Escudo.

En este último punto, si el temporal amaina, durará muy pocos días la interrupción del tránsito, pues tenemos entendido que, tratándose de un número reducido de jornales, la Jefatura de Obras públicas dispondrá el inmediato espaldeo, aun sin crédito especial para esta clase de trabajos.

No ocurrirá lo mismo en las carreteras de Peñas Pardas a Selaya y de Villanueva a Entrambasuestras, porque en estos puntos se trata de puertos de bastante extensión y serían necesarias cantidades considerables para abrir paso espaldeo.

Por lo tanto, respecto de las mencionadas carreteras habrá que esperar que venga el viento Sur, que es el mejor obrero para el espaldeo de nieves.

Sin embargo de lo que dejamos anotado, el automóvil que hace el servicio de correo y viajeros entre San Pedro del Romeral y Ontaneda, sigue haciendo los viajes con regularidad.

Notas militares

Por Real orden telegráfica de 21 del corriente mes, se ha dispuesto lo siguiente:

Atendiendo a los graves perjuicios que pueden originarse a los reclutas acogidos Capitulo XX, Ley Reclutamiento, que cursen estudios en Centros enseñanza, por supresión de retrasos de incorporación a filas, de que no tenían conocimiento, queda autorizado el Excmo. señor capitán general de la Región para conceder a reclutas estudiantes que lo soliciten antes del fin del presente mes, nueva elección de Cuerpo, con condición de que presenten matrículas o certificados equivalentes, y de que en la localidad donde se encuentra el Cuerpo que antes eligieron no exista el Centro de enseñanza donde cursan estudios, no teniendo en cuenta dentro de lo posible limitación establecida para Cuerpos especiales.

En Sevilla se encontrarán andaluces y gallegos para jugar otro match interregional.

La alineación andaluza está formada, según leemos en el «Faro de Vigo», por los jugadores del Sevilla. Tendrá, pues, gran cohesión, como la pasará a la catalana.

A la homogeneidad de los catalanes, los asturianos les opondrán su propio suelo y público, y a los gallegos, en cambio, se les ofrece un partido lleno de dificultades. Suelo, público y equipo homogéneo.

Aquí sí que hay «Handicap», querido Manolo.

PEPE MONTANA

POR TELEFONO

FOOT-BALL EN MADRID

MADRID, 13.—Esta tarde jugaron en el campo del Madrid el primer equipo de este nombre y el Nuremberg.

Canó el Madrid por tres goals a cero.

Sobresalió del Madrid Bernabeu, que fué quien hizo los tres tantos de la victoria.

Los alemanes jugaron muy descen-

a Manresa, en cuyo Hospital ingresó en gravísimo estado.

VIAJE SUSPENDIDO

El señor gobernador civil ha suspendido el viaje a Cabilia, que tenía anunciado para hoy, con objeto de intervenir directamente en el conflicto obrero allí planteado y ver de encontrar una fórmula que pusiera término al cock-out declarado por los patronos.

En lugar del gobernador ha ido a Cabilia el delegado del ministerio del Trabajo, en el Gobierno civil.

EL SEÑOR ROVIRA VIRGILI HA SIDO DESIGNADO CANDIDATO

Los elementos de la Acción Catalana han designado para candidato a diputado a Cortes al señor Rovira Virgili, a quien se le dará el encargo, si es elegido diputado, de exponer ante el Parlamento, en toda su absoluta integridad, el idealismo y reivindicaciones de este nuevo grupo político.

HABLANDO CON PESTAÑA

El presidente de los estudiantes de la Unión Radical, José M. Pou, se ha entrevistado con Pestaña.

Al hablar de esta entrevista dijo que los radicales seguirían, a pesar de todo, firmes en su campo político.

Manifestó que la conversación que sostuvo fué para saber si los sindicalistas intervenirían en la política, manifestándose Pestaña contrario a ello.

Hablando de los sucesos de Rusia se sabe que el leader sindicalista con danó en forma muy dura el proceder de los Soviets.

PROTECCION PARA LAS INDUSTRIAS

El presidente de la Federación del Trabajo Nacional ha enviado al presidente del Consejo un telegrama pidiéndole protección para todas las industrias y la denuncia del Tratado comercial con Francia antes del día 16.

Ateneo de Santander.

Cedió la tribuna al poeta don Virgilio García (Iván de Parle), para el próximo lunes, a las siete de la tarde, una lección de versos de su libro en preparación. «Voz en el silencio, con arreglo al sumario siguiente: «Cuartillas preliminares.—Versos íntimos.—Versos de andar y voz.

Las señoras podrán asistir a esta lección acompañadas de un señor socio.

Notas deportivas.

Hoy, en los Campos.

Por la mañana se jugará un partido de campeonato, serie B, entre la Unión Montañesa y la Comercial. Este encuentro es algo así como el famoso cuento de la buena pipa; es decir, que nunca se acaba.

Fué suspendido en la fecha señalada en el calendario, por lluvia, y pasó a ocupar el último puesto en la primera vuelta.

Illegó el fin de ésta y hubo que suspender nuevamente, y hoy ¡ah! ¡oh! hoy se verificará porque el tiempo ha amainado... por el momento.

Dará comienzo a las diez y media, y será arbitrado por don Manuel Real.

Por la tarde, a las tres, se cumplirá el programa que ayer nos anunció el Racing Club.

Juzgarán New Racing (hijo de aquel) y Albericia, bajo el arbitraje de don Ricardo López Bériga.

CAMPEONATO INTER-REGIONAL

Asturias-Cataluña se ven frente a frente en el campo del Molin en lucha interregional. Es un gran encuentro. Le presenciaron parte del Comité de selección (Cabo-Ayesta), para hacer un examen de nuestros valores ante Francia-España.

Ofrece la particularidad este match de que la alineación catalana está formada, a excepción de un jugador, por los componentes del equipo campeón de España en Coya, aunque hoy no todos militan en el Barcelona.

En Sevilla se encontrarán andaluces y gallegos para jugar otro match interregional.

La alineación andaluza está formada, según leemos en el «Faro de Vigo», por los jugadores del Sevilla. Tendrá, pues, gran cohesión, como la pasará a la catalana.

A la homogeneidad de los catalanes, los asturianos les opondrán su propio suelo y público, y a los gallegos, en cambio, se les ofrece un partido lleno de dificultades. Suelo, público y equipo homogéneo.

Aquí sí que hay «Handicap», querido Manolo.

PEPE MONTANA

POR TELEFONO

FOOT-BALL EN MADRID

MADRID, 13.—Esta tarde jugaron en el campo del Madrid el primer equipo de este nombre y el Nuremberg.

Canó el Madrid por tres goals a cero.

Sobresalió del Madrid Bernabeu, que fué quien hizo los tres tantos de la victoria.

Los alemanes jugaron muy descen-

frío de sus puestos, se presentaron todos los días en las casas donde trabajaban.

LA HUELGA DE TIPOGRAFOS

HUESCA, 13.—Continúa la huelga de tipógrafos, y como consecuencia obligada no se publican los diarios ni los semanarios.

Se realizan gestiones y se espera que mañana llegará a un acuerdo patronos y obreros.

DESPUES DE UNA CATASTROFE

JAEEN, 13.—En el pueblo de Castillo de Locubín ha causado general sentimiento la catástrofe de aviación de Cuadro Vientos, pues el capitán don Pedro González Díaz, una de las víctimas, acababa de ser nombrado hijo adoptivo del citado pueblo.

EXTENSION CULTURAL

JAEEN, 13.—El «Boletín Oficial» de la provincia publica una convocatoria de la Inspección de Escuelas llamando a los maestros que quieran asistir a las conferencias del curso de extensión cultural que habrán de celebrarse en febrero.

PARA OBTENER LUZ INTENSA

a poco coste, no hay otra solución que adoptar las lámparas NITRA—A. E. G., con las que se ven colimadas todas las exigencias.

DESDE VALLADOLID

UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Esteban el Real se celebró hace días el matrimonial enlace de la bellísima señorita Asunción Nieto y Díaz de Rueda, perteneciente a una distinguida familia madrileña, originaria del Escudo, con don Eduardo Gutiérrez Lorenzo, abogado, ex presidente de la Diputación provincial de Zamora, actual representante de esa capital en la mentada Cooperación.

Fueron padrinos don Ildefonso Gutiérrez, diputado provincial por Fuentesoto, padre del novio, y doña Carmen Díaz de Rueda, madre de la novia.

Entre otras personalidades, figuraron el abate, como testigos, don Miguel Núñez, diputado a Cortes por el distrito de Bernillo de Savaigo, don Saturnino Santos y Ruiz-Zorrilla, subdirector de Contribuciones, ex gobernador civil de la provincia de Valladolid y ex diputado a Cortes por el distrito de Toro; don Francisco Díaz de Rueda, juez de primera instancia de instrucción del distrito de la Plaza, en Valladolid; don José Díaz de Rueda, abogado del Estado, en Valladolid, y don Fidel López, acreditado comerciante que fue en la corte las dotes de inteligencia y laboriosidad que adornan a todos los hijos de esa bella comarca montañesa, en donde radican unos blastos de antigüedad insuperada.

MUÑO BELCHIDES

Valladolid, 12 enero 1923.

El día en Barcelona.

Amenazas de muerte

A MARRUECOS

BARCELONA, 13.—El conocido sindicalista Salvador Seguí ha anunciado que, dentro de breves días, irá a Marruecos, con objeto de estudiar el problema marroquí, uno de los más graves que tiene planteado España.

Se propone, si puede, visitar a Abdel-Krim y a los prisioneros, entre los que se encuentra un oficial de Infantería, primo hermano suyo.

DE HUELGAS

La huelga planteada por los obreros del Metropolitano, originada por no haberse accedido a la petición de aumento de jornal hecha por los obreros, sigue en igual estado.

Los obreros, en vista de que la Compañía se abstiene de intervenir en el conflicto, persisten en su actitud.

Continúa sin reversese la huelga de carreteros estereros, que también han pedido aumento de jornal.

Las autoridades trabajan para ver de encontrar una fórmula que solucione ambos conflictos.

UNA GRAVE DENUNCIA

En el Juzgado de guardia se ha personado hoy don Antonio Bartoli, denunciando que envió a un dependiente suyo a la estación con objeto de despachar unas facturas.

Cuando el dependiente se disponía a hacerlo se le acercó un individuo, el cual le amenazó de muerte si llevaba a cabo las facturas.

El dependiente se retiró, y en vista de ello el señor Bartoli fué en persona a realizar las facturas, siendo también amenazado de muerte.

La Policía realiza indagaciones para averiguar quién es y detener el individuo amenazador.

Se cree que esto está relacionado con la huelga que tienen planteada los obreros esparteros.

ARROLLADO POR EL TREN

En la estación de Aguilar de Segarra intentó subir al tren, hallándose en marcha, el individuo José María San Miguel, el cual tuvo la desgracia de perder el estribo y caer bajo las ruedas del convoy, que le arrollaron, causándole gravísimas heridas.

En un coche furgón del mismo tren fué colocado el herido, conduciéndole

Telegramas breves.

Información de toda España.

UNA CAMPANA

ZARAGOZA, 13.—El alcalde y el gobernador civil están en absoluto acuerdo y llenos de entusiasmo para comenzar inmediatamente una enérgica campaña de substancias, principalmente por lo que respecta al pan, carne y leche, sobre todo en este último producto, que adquiere en Zaragoza precios escandalosos.

EL TERCER PREMIO PARA ESPAÑA

ZARAGOZA, 13.—En el Consejo de los Exploradores de España, de esta ciudad, se ha recibido la noticia procedente de Bélgica, que ha producido gran contento en la población, de que en el concurso internacional de que en el concurso internacional de que en el primer premio Inglaterra, el segundo los americanos y el tercero España, los Exploradores de Zaragoza.

UN NIÑO AHOGADO

VALENCIA, 13.—En el pueblo de Mural, al pasar por un madero con objeto de cruzar el río, el niño Francisco Cretis, tuvo la desgracia de reslizar y caer al agua, cuya corriente le ahogó.

LA LOTERIA

ALCANIZ, 13.—Los abogados de esta localidad don Luis Féliz y don Emilio Díaz, han resultado agraciados con una respetable participación del premio mayor en el último sorteo de la Lotería.

UN INCENDIO

VITORIA, 13.—En el pueblo de Arandó se declaró un violento incendio en un edificio propiedad de Tomás Rementería, que destruyó completamente la casa y todos los enseres.

También se quemaron dos autos y gran cantidad de gasolina. El origen del fuego fué debido a un contacto de la luz eléctrica.

EL TERCER PREMIO

MALAGA, 13.—Cinco décimos del premio tercero del sorteo de ayer, que ha correspondido a Málaga, fueron vendidos por un lotero ambulante, y están repartidos entre campesinos humildes.

Se ignora el paradero de los restantes décimos.

MUERTE REPENTINA

HUESCA, 13.—En el término de Urútes fué hallado el cadáver del vecino de dicha localidad Bartolomé Denín.

El certificado médico dice que Bartolomé murió repentinamente, a causa de una congestión cerebral.

UN ROBO

MALAGA, 13.—Unos desconocidos se acercaron hoy a la sirvienta Elena Fernández, de veintidós años, y consiguieron sustraerle 31 pesetas que llevaba para la compra.

LA PLAGA DE LA LANGOSTA GRANADA, 13.—En la reunión celebrada por el Consejo provincial de Fomento, se acordó solicitar del Gobierno la trucha de zinc necesaria para el aislamiento de esta provincia y para la extinción de la plaga de la langosta.

NIEVA COPIOSAMENTE

ARCHIDONA, 13.—Hoy, a mediodía, comenzó a nevar copiosamente.

A estas horas alcanzaba ya la nieve un espesor de veinticinco a treinta centímetros.

UN ATROPELLO

SEVILLA, 13.—En la carretera de Castilleja de la Cuesta a Villamanrique fué atropellado por el camión que guiaba Juan Montilla Lora, vehículo propiedad de Emilio Torres Reina, vecino de Bernabujos Manuel Acevedo. Sufrió la fractura de diez costillas y la clavícula derecha.

Se calificó su estado de gravísimo. CAMAREROS Y COCINEROS SEVILLA, 13.—Continúa en el mismo estado el paro de los camareros y cocineros.

Estos han confirmado que no piden descanso dominical, sino semanal, y que no han abandonado el trabajo sino que se les ha despedido, y, como prueba de su deseo de continuar a

La Casa Gándara. Compra todos los juguetes a precios baratísimos. Visítela usted y se convencerá. Exposición permanente. Calle de BECEDO, número 5.

PELAYO GUILARTE MEDICO Especialista en enfermedades de mujer CONSULTA DE ONCE A UNA SANFERRANZA, 10.—Teléfono 889

Alberto Abascal Ruiz MEDICO-ODONTOLOGO Paseo de Pereda, 25, entransuela.

Carlos R. Gabello MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA :-: PARTOS De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercer De 11 1/2 a 12 1/2. Sanatorio de M. Arzo (Medicina interna).—Todos días, excepto los festivos.

IZA

STRO

# La Parisiën

San Francisco, n.º 27, tel. 4-53.  
Esta Casa, la predilecta del público, hará, durante todo el mes de enero, GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

## os Presupuestos municipales.

### La Comisión niveladora re tira el aumento de sueldo a los empleados.

Con extraordinaria animación era esperada ayer la decimoctava reunión de los señores asociados para la discusión de los Presupuestos.

En los pasillos de la Alcaldía se en contraban más de ciento cincuenta empleados del Ayuntamiento en espera de conocer los acuerdos terminantes de la Comisión niveladora.

Estos empleados subieron a la tribuna pública al declararse abierta la sesión y cuando ya en aquella se en contraba más de otro centenar de obreros.

Ocupa la presidencia don Cándido García y asisten los asociados señores Vivas, Gavilán, Volasco, Vega Lamera (don R.), Heribón, Campos Corpas, Polvorinos, F. Tarno, Colongues Muñoz, Pombó Escalante, Ruiz, Pereda Pallacio, Ontavilla, Ramos, Ro sales, Mateo, Alonso, Rodríguez, Cas tillo, Martínez (J.), Amós del Campo Maestro, Casuso Herrera, Bustaman te, Rasilla, Elmanco Cid, Ríos Rocafil Lasina, Moréimas, Vayas, González Gutiérrez, Lánz, Jiménez, Torre, De Río, San Martín, Martínez Ochoa, Ja do, De Pablo, Pérez (J. J.), Ramero, Alonso Ezcurrea, Alonso (V.) y Monar.

#### LA COMISIÓN NIVELADORA

El señor secretario de la Corporación municipal, y ante una expectativa grandísima, da lectura al acta formulada por la Comisión niveladora.

En ella se acuerda enjuiciar el déficit de 395.390,26 pesetas, suprimiendo la partida de 261.296,14 pesetas, señalada para aumentos de los sueldos del personal dependiente del Municipio; 100.000 del Capítulo de Obras de nueva construcción; 500 aumentada el sobrestante de la zona de Encarnación; 500 al sobrestante de Obras de Interior, que importan un total de 364.796,14 pesetas.

Se aumentan los ingresos, por el artículo de volatería, autorizado por la ley general de Presupuestos del Estado, y a solicitar del Gobierno, en 40.000 pesetas.

Quedan, pues, fijados los ingresos en 4.369.916,18 pesetas; los gastos en 4.360.519,93 pesetas.

Amanece, por tanto, un sobrante de 9.396,25 pesetas, que se aplica al Capítulo de Obras de nueva construcción.

#### VOTO PARTICULAR

El señor RAMOS, perteneciente a la Comisión niveladora, formula un voto particular, no estando conforme con la supresión del aumento de sueldo a los empleados y que se cerceña la cantidad votada para obras a construir.

Propone una enmienda de aumento en ingresos extraordinarios para llegar a la nivelación precisa, sin necesidad de las supresiones a que se refiere.

El señor VEGA LAMERA reconoce en las palabras del señor Ramos un motivo de sinceridad indiscutible y afirma que así deben proceder todos los representantes del pueblo en las cuestiones afectas al Municipio.

Añade el señor Vega Lamera que la Comisión niveladora no ha podido acceder a lo que pretende el señor

El señor TORRE se muestra conforme con el señor Mateo.

El señor POLVORINOS presenta otra enmienda para la nivelación, manteniendo el aumento tantas veces referido e imponiendo arbitrarios a la carga y descarga de mercancías en la vía pública, a diez céntimos la tonelada, a la inspección sanitaria de pescados, escamparates, volatería, etc.

El señor MUNOZ abona las manifestaciones de los señores Mateo y Torre.

Como han transcurrido las horas reglamentarias, se vota si se proroga la sesión.

Se acuerda lo contrario, suspendiéndose ésta hasta las seis de la tarde de mañana, lunes.

### Sección marítima

#### ACCIDENTE AL VAPOR «MÉJICO»

Este buque, de la Compañía Ward Line, al salir de Nueva York para la Habana, tuvo un choque, que le produjo averías.

El «Méjico», que lleva un numeroso pasaje, se dirigió a Cuba para Méjico.

Los pasajeros no han sufrido más que las demoras que les proporcionó este accidente, pues el barco se está reparando en Nueva York.

#### VAPOR CON AVERIAS

Comunican de Nueva York que ha estado en aquel puerto el vapor «Valencia», de 6.526 toneladas, con graves averías que le fueron ocasionadas por un temporal que le sorprendió en pleno Atlántico, arrebatándole cuatro hombres e hiriendo a más.

#### DE SANIDAD MARÍTIMA

A consecuencia de un informe dado por el director de Sanidad Marítima de Barcelona afirmando rotundamente que en la actualidad el estacionamiento del citado puerto es excelente, bajo todos los conceptos, la Dirección general de Sanidad ha dispuesto se suspendan cuantas medidas de precaución hubieran adoptado en los demás puertos españoles, con las excepciones de Barcelona.

#### NOTICIAS DE EL FERRO

En la semana actual entrará en el dique del Arsenal militar el corbet «Nautilus», donde se le hará un reconstrucción.

—Salió a recorrer las Rías Bajas con la misión de vigilar la pesca, y guarda pescas «Dorado».

—Pronto quedarán terminadas las reparaciones del acorazado «España», fundado en la dársena del Arsenal.

—Salió del dique del Arsenal el buque «Carlos V».

#### SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA

«Peña Rocosa», llegó el 10 a Huelva, cargando para Nantes.

«Peña Labra», salió el 11 de enero de Newcastle para Argel.

«Joss», en Middlesbrough.

«Juan Antonio», en Bilbao.

«Pilar», en viaje a Cádiz.

«Luisa», en Bilbao.

«Alfredo», en Sevilla.

«Angela», en Nueva York.

#### EL CRUCERO «REINA VICTORIA EUGENIA»

Según noticias fidedignas, el próximo lunes, a las diez de la mañana el Constructora Naval entregará a la Marina el crucero «Reina Victoria Eugenia».

#### FALLECIMIENTO DE U. ALMIRANTE

Comunican de Tokio la muerte de almirante japonés Shimamura. El barón Shimamura había nacido en 1858. Hizo sus estudios en Inglaterra e Italia. Tomó parte en la guerra chino-japonesa y en la ruso-japonesa, como jefe de Estado Mayor del almirante Togo. Fue ascendido a vicealmirante en 1907, y asistió a la Conferencia de La Haya de dicho año. En 1915 fué nombrado almirante y en 1916 se le concedió el título de barón.

#### MOVIMIENTO DE BUQUE

Entrados.—«Selina», de Hamburgo y escalas, con carga general.

«Teresa», de Burdeos, en lastre.

«Cabo Prior», de Pasajes, en lastre.

Despachados.—«Jossifoghe», para Bilbao, con nitrato.

### CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de niños. Consulta, de 11 a 1, PAZ. 3.—Tel. 102

### Joaquín Santluste

BARBANTA, MARIZ Y OÍDOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo De 1 a 5, Wad-Rás, 5. TELEFONO 1-25

## VIDA RELIGIOSA

CATEDRAL.—Misas rezadas a las siete, siete y media, ocho, doce y doce y media; a las nueve y media, la conventual. Por la tarde, a las cinco, el santo rosario.

SANTO CRISTO.—Misas a las siete y media, ocho, ocho y media, diez y once; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez, misa y conferencia para adultos. A las tres de la tarde, catequesis para los niños de la parroquia; a las seis, estación al Santísimo Sacramento y al santo rosario.

De semana de enfermos: don Manuel Diego, Ruamayor, 7, tercero derecha.

La Junta parroquial se celebrará a las once de la mañana, en el convento de Ruamayor. Se suplica la asistencia.

CONSOLACION.—Misas a las siete y media y ocho; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez, misa de catequesis; a las once, misa y explicación doctrinal para adultos. Por la tarde, a las seis, rosario y lectura. Via-Crucis el viernes.

SAN FRANCISCO.—De seis a nueve, misas rezadas, cada media hora; a las nueve, la parroquial, con plática; a las once y doce, misas rezadas.

A las tres de la tarde, catequesis para niños; a las seis, rosario de la Venerable Orden Tercera de San Francisco y procesión del Córdon.

ANUNCIACION.—Misas desde las siete hasta las ocho y media, rezadas cada media hora; a las nueve, la misa parroquial, con explicación del santo Evangelio; a continuación catequesis para niños; a las diez, once y doce, misas rezadas. Por la tarde, a las seis y media, santo rosario y jercicio de la Corte de María para conversión de los pecadores.

De semana de enfermos: don Luis ellego, Eugenio Gutiérrez, 3, cuarto.

SANTA LUCIA.—Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce; a las nueve, la misa parroquial, con plática; a las once, catequesis de adultos. Por la tarde, a las tres, explicación del catecismo a los niños; Congregación de Hijas de María, a las cuatro; a las seis y media, santo rosario, termina

la novena de la Sagrada Familia, un sermón y bendición del Santísimo, que dará el reverendísimo prelado, si sus ocupaciones se lo permiten.

SAGRADO CORAZON.—De cinco a nueve y media, misas cada media

hora; a las seis y media, misa de Congregación de Hijas de María (segunda sección), con plática y cánticos; a las ocho, misa de comunión general mensual de Hijas de María (primera sección); a las nueve y media, misa de la Congregación de San Luis; a las diez y media y once y media, misas rezadas. Por la tarde, a las tres, catecismo para niños; a las cinco, función mensual de Hijas de María (primera sección), con exposición de S. D. M. y plática.

EN EL CARMEN.—Misas rezadas de seis a diez, cada media hora. Por la tarde, a las seis, rosario, lectura espiritual, exposición de Su Divina Majestad, visita, cánticos y reserva; a continuación, Salve cantada.

BUEN CONSEJO.—Misas desde las seis a las nueve y media, excepto a las nueve. Por la tarde, a las seis y media, rosario.

SAN MIGUEL.—Por la mañana, misas a las seis y media, ocho y diez en la tarde, explicación del Evangelio del día. Por la tarde, a las dos y media, catequesis para niños; a las seis, función religiosa, con rosario, plática, bendición con el Santísimo y cánticos.

CAPILLA DE LOS SANTOS MARTIRES (PADRES REDENTORISTAS).—Misas a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y media y nueve y media.

En la misa de ocho y media tendrá lugar la comunión general de los archicofrades de la Virgen del Perpetuo Socorro.

Por la tarde, a las seis, función de la Archicofradía; sermón, que predicará el Padre Pinedo, Redentorista; lectura de peticiones y acciones de gracias, y bendición con el Santísimo. Por fin, la despedida del Niño Jesús.

Los archicofrades llevarán durante estos actos su escapulario, y ganarán indulgencia plenaria.

EN SAN ROQUE (SARDINERO).—Misa a las nueve, con asistencia de los niños y niñas de la Catequesis.

A las once, catequesis en secciones, explicación de un punto doctrinal y cánticos.

Todas las tardes, a las cinco y media, se rezará el santo rosario.

Los días laborables se celebrará la santa misa a las ocho y media.

Se reparten valores de asistencia en las misas, rosarios y catequesis a los niños inscriptos en la misma.

#### Los despedidos de Correos.

### Un manifiesto a la nación.

MADRID, 13.—Suscrito por los ex funcionarios de Correos se ha hecho público un manifiesto que comienza así:

«La huelga de Correos ha tenido consecuencias graves para el país. Sus servicios no se practican con la normalidad anterior porque el órgano, resentido profundamente, no puede verificar con regularidad su función. La colectividad postal cumple sus deberes, pero le faltan elementos y satisfacciones para excederse en su desempeño. Sabe que en la calle fueron más de trescientos compañeros juzgando un delito de todos; sabe que la situación es angustiosa; que a sus ojos les faltará en breve un pedazo de pan; sabe que no es posible prescindir del concurso de estos trescientos funcionarios de competencia propia, para regular la marcha de los servicios, para que alcancen el perfeccionamiento anhelado que fué, en todo tiempo, el mayor y más legítimo orgullo del empleado de Correos.»

En otros párrafos dice que quieren conquistar el perdido afecto, desean sincerarse ante la opinión, y que ansían recobrar, por el trabajo, su perdido caudal.

Termina con estas líneas: «No queremos nada, no pedimos nada para nosotros. Sólo deseamos demostrar al país la firmeza y la sinceridad de nuestros propósitos. Únicamente al Gobierno, sobre todo a su presidente; al ministro de la Gobernación y al director general del ramo, les suplicamos que escuchien nuestros anhelos, que encarecen los servicios, hoy descuidados, para que los quebrantados no continúen, y que se reintegren los trescientos compañeros a sus puestos, ya que no hicieron más que los demás, porque el error fué común, la inocencia igual.»

EL PUEBLO CANTABRO se halla en venta en Madrid, en el kiosko de «El Debate»,—Calle de Alcalá,

#### La cola de un suceso.

### Es procesado el detenido Augusto Mármol.

MADRID, 13.—El Juzgado del Centro, que entiende en la causa que instruye con motivo del suceso del Centro Asturiano, ha realizado hoy una inspección ocular complementaria de la que realizó la Policía.

Después de esta diligencia, el juez elevó a prisión la detención provisional que sufría Augusto Mármol, notificándole su procesamiento.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director.—Apartado de Correos, 62.

#### De la «Gaceta».

### Disposiciones oficiales

MADRID, 13.—Entre las que hoy publica la «Gaceta» figuran las siguientes:

De Instrucción pública.—Real orden disponiendo que quede adscrito a la cátedra de Física y Química don Eugenio Leal y Pérez, catedrático numerario de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Bilbao, y que cese en la de Análisis Químico.

Convocando a oposiciones restringidas entre funcionarios de las tres últimas categorías de Secciones Administrativas de Primera enseñanza, para cubrir con ocasión de vacante y turno, tres plazas de seis mil pesetas.

Convocando a oposiciones de ingreso en el Cuerpo de funcionarios de Secciones Administrativas de Primera Enseñanza.

De Hacienda.—Un aviso de Subsecretaría declarando que la edad para tomar parte en las oposiciones de ingreso en el Cuerpo auxiliar de la Administración de la Hacienda pública, ha de ser de dieciséis años cumplidos al realizarse los ejercicios de oposición.



#### LA SEÑORA

**D.ª Mercedes Quevedo García**  
(VIUDA DE EGUÍA)

Falleció en Alceda el día 9 del corriente  
A LOS 64 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos  
R. L. P.

Sus desconsolados hijos Cipriano, Joaquín, Bernardino (ausente), Eriberto, Francisco, Mercedes, Liborio y Jesús; hijos políticos Teresa González, Argel López, Servando Ibáñez y Aveleda Guzmán; nietos, sobrinos y demás parientes

Invitan a sus amigos que sirvan de consuelo a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que se celebrarán en la Iglesia parroquial de Alceda el día 16, a las diez y media de la mañana; por cuyos favores vivirán eternamente agradecidos.

Alceda, 14 de enero de 1923.

### Gran Pensionado Colegio SEÑORITAS DE RODRIGUEZ

SAUTUOLA, 5 (antes Martillo) Y SUCURSAL SARDINERO Edificios de nueva construcción y a todo confort.

Por disponer de amplios locales se hacen grandes reformas en el internado y medio-pensionistas. SANATORIO DE ALTURA EN AVILA PARA CAMBIO DE CLIMAS

### Función benéfica.

LA JUNTA DE SEÑORAS PARA MEJORAMIENTO MORAL Y MATERIAL DE LAS CLASES OBRERAS. Esta fiesta benéfica tendrá lugar el día 23 del corriente, en el Teatro PEREDA, a las seis y media de la tarde, con un selecto programa, en el que tomarán parte distinguidas señoras de la buena sociedad montañesa. Las invitaciones pueden pasar a recogerlas en casa de la Presidenta honoraria, doña María Santuola de Boina—Pedruca, 1, principal, de dos y media a cuatro de la tarde.

### Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

AGREGACIÓN DE NUEVA HOJA DE CUPONES A LAS OBLIGACIONES DE HUESCA A FRANCIA POR CANFRANC.—EMISIÓN DE 1905. Quedando desprovistas de cupones el cortarse el número 36, correspondiente al vencimiento de 1.º de febrero próximo, las obligaciones de Huesca a Francia por Canfranc, se previene a los señores portadores de los expresados títulos que, a partir de la expresada fecha, podrán presentarse en las dependencias de esta Compañía, que después se indicará, con el fin de que les sea agregada una nueva hoja de cupones, que llevará unidos los números 37, de 1.º de agosto de 1923, al 72, de 1.º de febrero de 1941, inclusivos. Los títulos deberán presentarse acompañados de la correspondiente factura, que los interesados podrán pedir en las dependencias que se citan, y a cambio de ellos se librará el oportuno resguardo, que se cancelará por las obligaciones ya regularizadas, en las fechas que en el mismo se indican. Las dependencias de esta Compañía, habilitadas para efectuar la operación a que se refiere este anuncio son las siguientes: MADRID: Oficina de Domiciliación de Valores, instalada en el Palacio de la Bolsa (Lealtad, 1). BARCELONA: Oficina de Títulos, instalada en la Estación de esa capital. VALENCIA: Oficina de Títulos, instalada en la Estación de esa capital. VALLADOLID, LEÓN, ZARAGOZA y SAN SEBASTIAN: Oficinas de Caja instaladas en las respectivas Estaciones. Madrid, 3 de enero de 1923.—El Secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ. Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 6 de enero de 1923.

### TRANVI DE MIRANDA

Con objeto de dar facilidades a los viajeros de la línea del Astillero, para poder asistir a las funciones del Teatro Pereda, se pone en conocimiento del público que el tranvía que sale de la Avenida de Alfonso XIII en la actualidad a las 21,15, saldrá en lo sucesivo a las 21,30. Santander, 13 de enero de 1923.

### Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que en los días 24 del actual y siguientes, a las diez y media de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse y el reembolso de las cuotas pertenecientes al vencimiento de primero de abril de 1923. 1.º OBLIGACIONES DE LA LINEA DEL NORTE DEL NORTE 7.561 obligaciones de la primera serie. 2.º 3.847 ídem de la segunda. 2.º OBLIGACIONES DE LA LINEA DE TUDELA A BILBAO 239 obligaciones de la primera serie. 566 ídem de la segunda. 9 lotes de residuos de la segunda serie. 3.º OBLIGACIONES DE LA LINEA DE ASTURIAS, GALICIA Y LEÓN 876 obligaciones de la primera hipoteca, primera serie. 339 ídem de la primera ídem, segunda ídem. 487 ídem de la segunda hipoteca. 388 ídem de la tercera ídem. Lo que se hace saber para conocimiento de los poseedores de estas clases de obligaciones, para si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos, y tendrán lugar los días señalados, en esta corte y en las Oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, número 17. Madrid, 3 de noviembre de 1923.—El secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ. Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 6 de enero de 1923.

### AUTOMOVIL OVERLAND, tipo 4 semi-nuevo, muy bien equipado y a toda prueba. VENTA URGENTE. Informará: GARAJE ARACIL.—Isabel la Católica, 11.—SANTANDER

### Sal de Torre vieja

Se encuentra descargando en este puerto el vapor LUISA un cargamento de todas clases de sal de Torre vieja.—Pedidos a ALVARO FLOREZ ESTHADA. Precios y condiciones sin competencia.

### DR. ORTIZ VILLOTA

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES. Consulta diaria de 12 a 1 y media. VELASCO, 5, SEGUNDO

### DR. VAZQUEZ ANDIANDI

PARTOS Y GINECOLOGIA. Medicina y cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21

### J. Becedóni

MEDICINA INTERNA Y PIEL. Consulta de 12 a 1.—Alameda 1.º 20

### Dr. Llerandi Garcia

DEL FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES. MEDICINA GENERAL. ESTOMAGO, HIGADO e INTESTINOS. Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. PESO, 1, ESQUINA A LEALTAS

### r. Solis Cagigal

VIAS URINARIAS—SECRETAS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2. SAN JOSE, 11 (HOTEL)

### DEPÓSITO FRANCO

Este Consorcio saca a concurso la provisión de las plazas de administrador, oficial, consejero y sereno. Las condiciones pueden verse en las oficinas del Depósito Franco (Eugenio Gutiérrez 5), todos los días laborables, de diez a doce y de tres a cinco, admitiéndose solicitudes hasta el día 22 de este mes, a las seis de la tarde. Santander, 14 de enero de 1923.—El presidente, E. P. DEL MOLINO.

CON MALTARINA LOS NIÑOS COMO CRONOMETROS. SIEMPRE A LA MISMA HORA. SIEMPRE BIEN SIN EL MENOR TRASTORNO GASTRICO. MALTARINA es un alimento autodigestivo que cria a los niños sanos, alegres y de hermoso color. Libres de trastornos gástricos. NO CANSA NI ESTRINE. SE DIGIERE SIEMPRE. ES MUY AGRADABLE Y ADECUADO ECONOMICAMENTE. La MALTARINA se vende en Farmacias y Droguerías. LABORATORIO MALONSO REINOSA

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el **Vino Ona** del Dr. Anstegul. Como pocos días de tomarlo: AUMENTA el APETITO. RENACEN las FUERZAS. DESAPARECEN los VARIOS y el DOLOR de CABEZA. Con el uso constante del VINO ONA Los NIÑOS crecen sanos y robustos. Las MUJERES QUE CRIAN se fortalecen. Las JOVENES ANEMICAS se curan. Los NEURASTENICOS las Agotadas por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza. Es un vino riquísimo al paladar. Se vende en Farmacias y Droguerías.

## BOLSAS Y MERCADOS

### La semana bursátil.

Debido a la abundancia de disponibilidades existentes, por los recientes cobros de dividendos y cupones, el mercado presenta un aspecto animadísimo que produce, como consecuencia natural, alguna reacción de los valores de renta fija. Durante la última septena el dinero se movió en firme, siendo numerosas las operaciones que se contrataron. Los fondos del Estado acusan firmeza en sus cambios, y aunque en la semana el Interior pierde diez céntimos, no puede atribuírsele más que a las naturales alternativas que produce la oferta y la demanda. De dicha Deuda se cotizaron en nuestra plaza 597.200 pesetas a cambios que oscilaron entre 70,60 y 71,35 por 100. Los Amortizables aparecieron sostenidos también, así como los Tesoros, de lo que los de 15 de octubre cotizan a 102,45 y 102,35, y a 102,40 los de 1 de febrero. En Cédulas Hipotecarias 5 por 100 se hicieron bastantes operaciones a

101, 100,95, 101,20 y 100,95, por total de 124.500 pesetas, habiendo dinero para estas y para las del 6 por 100. Las obligaciones de ferrocarriles han reaccionado también, después de la baja sufrida recientemente, cotizándose las Nortes de primera a 62,65, y 62,25, y las del 6 por 100 a 99 y 100 por 100. En Asturias primera, se negociaron 189.500 pesetas a 59,60, 63 y 85.

También se cotizaron Alicante primera, 150 títulos, a 273 pesetas; ídem serie F, a 84 y 84,70; Arizas a 89,85 y 90 por 100; Canfranc, a 77; Villabas, a 73,40 y 73,75; Almansas, a 76,05, y Alares, a 100,50 por 100.

De las industriales se hicieron Transatlánticas 1920 a 96,25 y 97,15, y de 1922 a 103 y 103,30; Naval del 6 por 100 a 94,85 y 95, y Resineras a 63,50 por 100. También se hizo una operación de acciones del Norte a 347 pesetas.

En valores locales se trataron Santanderinas a 50 pesetas; Viesgos a por 100 a 82,50, y 6 por 100 a 93 y 93,60, por 125.000 pesetas, quedando dinero. Santander-Solares primera y Santander-Bilbao a 72. Hay papel de acciones del Tranvía de Miranda, y dinero para obligaciones del mismo.

### SE MADRID

	DIA 12	DIA 13
Interior, serie F..	70 67	70 60
.. E.	71 6	70 6
.. D.	70 63	70 65
.. C.	70 67	70 70
.. B.	70 67	70 7
.. A.	71 00	70 90
.. CH.	71 00	70 9
Amortizable 5 por 100 F.	96 50	97 00
.. E.	96 50	97 0
.. D.	96 75	97 00
.. C.	97 75	97 25
.. B.	96 75	97 00
.. A.	97 00	97 25
Amortizable 4 por 100 F.	00 00	00 0
Banco de España.....	589 00	593 00
Banco Hispano-Americano	00 00	00 0
Banco del Río de la Plata.	242 00	244 00
Tabacaleras.....	243 00	244 00
Nortes.....	000 00	353 00
Alicantes.....	060 00	000 00
Azucarera.—Acciones preferentes.....	00 00	81 41
Idem ídem, ordinaria.....	00 00	100 90
Cédulas 5 por 100.....	00 00	000 0
Azucareras estampilladas.	03 00	00 00
Idem no estampilladas....	00 00	00 00
Exterior, serie F.....	00 00	85 10
Cédulas al 4 por 100.....	00 00	00 00
Francos.....	45 00	44 50
Libras.....	29 69	29 78
Dóllars.....	6 356	3 30
Francos suizos.....	00 00	00 0
Marcos.....	00 00	0 00

### DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 70,80, 70,60, 71,10, 71,15, 71,35 y 70,60 por 100; pesetas 51,000. Tesoros 15 octubre, a 102,35 por 100, pesetas 17,000. Alicante, primera, a 273 pesetas, 150 obligaciones. Santander-Bilbao, 1902, a 72 por 100 pesetas 7,000. Viesgos, 6 por 100, a 93,60 por 100, pesetas 4,000. Idem, 5 por 100, a 82,50 por 100; pesetas 10,000.

### Apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO: Número 62.

Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para reeducación de los miembros.

### MARTINEZ E HINO

Diplomados en París y en el Instituto RIPIO, de Madrid. SAN FRANCISCO, NUMERO 1.—TELEFONO 638

La Rioja Alta Haro. SOCIEDAD DE COSECHEROS DE VINO

Depositaris: Iruetagoiena y Pellón. BAÑOS DE ALGAS. BAÑOS DE HIGIENE. CASA DE BAÑOS: TABLEROS, NÚM. 1.

LA MARGARITA EN LOECHES Agua natural PURGANTE :: DEPURATIVA Sales naturales, LAXANTES :: ANTIPARASITARIAS. AVISO: Perjudicará su salud si sustituye estos productos naturales, pues sesenta años de clínica garantizan el éxito de las Aguas de LOECHES.

REUMÁTICOS CLAUICARINA García Suárez, alivio inmediato, curación segura. Farmacias, y Madrid, Laboratorio, C. Recoletos, 2.

DEPENDIENTE SE NECESITA, práctico en el giro de ULTRAMARINOS, con buenas referencias.—Informarán admscen «LOS AZCARATES».—TORRELAVEGA

Mecanoterapia y masaje Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para reeducación de los miembros. MARTINEZ E HINO. Diplomados en París y en el Instituto RIPIO, de Madrid. SAN FRANCISCO, NUMERO 1.—TELEFONO 638

LUMEN. Equipos de luz eléctrica para fincas de campo. Agente general para España: ISMAEL ARCE. Paseo de Pereda, 21 (por Calderón) SANTANDER. Hecho es éste que demuestra del deseo grande que trae el nuevo gobernador de tratar en provecho de los intereses agrícolas de la Montaña, Santander, 13 de enero de 1923.

## Sucesos de ayer.

### COMISARIA DE VIGILANCIA

Ayer fueron despachados por la Comisaría de Vigilancia los siguientes asuntos: Al Ilustrísimo señor gobernador civil.—Oficio dándole cuenta de que Aquiles Calleja Ruiz, jornalero, natural de Santander y vecino de Colindres, ha ingresado en el hospital por haberse presentado en la Comisaría enfermo y en solicitud de ser asistido.—Oficio participando la detención por los agentes señores M. Iglesias, Elamallo y Gómez, en la tarde de hoy, de Isidoro Rico García y Antonio Guimaraes Pérez, conocidos carteristas que tienen antecedentes en el archivo de esta Comisaría. Habían sido expulsados de Oviedo, e informado el señor comisario de que sería probable su llegada a ésta, dispuso que varios agentes salieran en su busca, no tardando en ser detenidos y presentados en esta Jefatura de Vigilancia. Al Juzgado de Instrucción del Este.—Atestado a virtud de denuncia de Avelina Lavín San Emeterio contra Antonio Arcilla Alonso por haber pretendido entrar con violencia en el domicilio de aquella, rompiendo la puerta. Detenido Antonio por los guardias de Seguridad números 24 y 75, al ser presentado en la Comisaría y ver a Avelina, intentó agredirla y, al no conseguirlo, sufrió un fuerte ataque, del que tuvo que ser asistido por el médico de la Casa de Socorro, quien dispuso debía pasar a su domicilio, por lo que no pudo ser enviado a disposición judicial, a cuya presencia pasó la Avelina.

CASA DE SOCORRO. Ayer fueron asistidos: Hilario González Crespo, de treinta y ocho años, de una herida contusa en el pie derecho. —Avelina Martínez Maza, de treinta y nueve años, de una contusión en la pierna derecha. —Obdulio Herrera Pila, de diez y nueve años, de extracción de un cuerpo extraño de la mano derecha. —Amalbal Gómez Campo, de diez y siete años, de una herida incisa cortante en la mano izquierda. —Antonio Pérez García, de cinco años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

### A los agricultores.

Habiendo tenido conocimiento el señor gobernador civil de la provincia de que algunos vendedores de abonos químicos reciben éstos por el tamizaje, eludiendo la inspección a que están sujetos por parte de la Sección Agronómica, a la que, según el real decreto de 14 de noviembre de 1919, tienen que avisar para que por el personal de dicha Sección se recoja la muestra y se practique el análisis; y que de la provincia de Vizcaya también entra por ferrocarril bastante abono sin cumplir todos los requisitos exigidos por los vendedores de éste, y velando por los intereses de los vendedores de ésta y de todos los agricultores (los cuales por esto le deben estar muy agradecidos), se ha dirigido de oficio a los inspectores jefes de los ferrocarriles encargados de la necesidad que tienen los jefes de las estaciones de destino de no permitir retirar la mercancía de dichas estaciones, sin previa presentación de un oficio de la Sección Agronómica en que se acredite haber sido tomada la muestra para su análisis, y que unido a dicho oficio vaya una nota demostrativa del resultado del análisis para el receptor del abono, con la cual ya ve el agricultor la calidad de lo que ha comprado.

Además, y para que no se siga perjuicio alguno por retraso de la mercancía, con gran acierto ha hecho la salvedad de que, caso de no presentarse el oficio anteriormente dicho, se puede retirar el abono, tomado previamente en tres frascos lacrados y sellados muestra de él, con levantamiento de acta de dicha toma de muestra, en la que firmarán el alcalde del pueblo de destino o un representante de su autoridad, el jefe de estación de destino y dos testigos más, haciéndose hasta por triplicado, quedándose una el receptor del abono y una muestra el alcalde, el jefe de la estación otra acta y enviándose la tercera con las dos muestras a la Sección Agronómica de Santander.

Conviene los gastos de envío y comprobación de las muestras, a cargo del receptor de la mercancía-abono. Hecho es éste que demuestra del deseo grande que trae el nuevo gobernador de tratar en provecho de los intereses agrícolas de la Montaña, Santander, 13 de enero de 1923.

### Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—(Espectáculo Empresa Fraga S. A.)—Tournée Caballé, compañía de zarzuela y opereta. Hoy, domingo, a las cuatro en punto, «La Reina Mora» y «Los guapos».

A las seis y media, «La montería».

A las diez y media, «La montería».

PABELLON NARBON.—Desde las tres, «Contra pereza, diligencia».

# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Lea usted EL PUEBLO CANTABRO

# CONTRA LA TOS

## PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO É HIJO

EN USO DESDE 1827

### Sociedad Hullera Española. — BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles, del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras, Declarados en Millares al Cardif por el Almirantazgo portugués.

Carbonos de vapor.—Menudos para fraguar.—Aglomerados.—Productos metalúrgicos y domésticos.  
HAGANSE PEDIDOS A LA  
**Sociedad Hullera Española**  
Eixubo, 8, Barcelona, ó a su agente en MADRID: don Ramón Tepas, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALLENCIA: don Rafael Toral.  
Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la  
**Sociedad Hullera Española.**

### Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

#### LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de ENERO de 1923, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

### ALFONSO XIII

Su capitán, don Agustín Gibernau.  
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

**PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA**  
Para Habana, pesetas 535, más 32 pesetas de impuestos.  
Para Veracruz, pesetas 585, más 25,25 pesetas de impuestos.  
**ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y DE COMEDORES PARA EMIGRANTES**

#### LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de enero—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

### ALICANTE

para trasbordar en Cádiz al  
**Infanta Isabel de Borbón**

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.  
**PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:** 350 pesetas, más 25,10 de impuestos.

#### LINEA DE FILIPINAS

El vapor  
**ISLA DE PANAY**

saldrá de Cádiz el 16 de febrero; de Cartagena, el 17; de Valencia, el 18, y de Barcelona el 22, para PORT SAID, SUEZ, COLOMBO, SINGAPORE y MANILA, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores Hijo de ANGEL PÉREZ y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36. Teléfono, núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez».



## Compañía Hamburguesa-Americana [HAMBURG-AMERIKA-LINIE]

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE  
**SANTANDER, HABANA, VERACRUZ,  
TAMPICO y PUERTO MEXICO**

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 22 de ENERO saldrá de este puerto el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción  
**TOLEDO**

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.  
Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos tanto en lo que respecta al confort como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo, gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón-comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón-comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer, además, de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

La siguiente salida la efectuará el 3 de MARZO, el magnífico vapor

### Holsatia

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y terceracase.

Para más informes dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER

### Notas diversas.

**MUSICA.**—Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once, en el paseo de Pereda, la banda municipal:

- «Ballesteros», pasodoble (primera vez).—Luna.
- «Sinfonía italiana», andante (primera vez).—Mendelssohn.
- «Soprano», obertura.—Rossini.
- «La Alcañal», fantasía (primera vez).—Guerrero.
- «Arco Isis», a) Shimmy de las Perfumadoras, b) Complet de los platos.—Auli y Benloch.

**FARMACIAS.**—Las que han de quedar abiertas en el día de hoy, son: Por la mañana: Señora viuda de Torriente.—Plaza de la Esperanza. Señor Hontañón.—Hernán Cortés. Señor Morante.—Doctor Madrazo, 14. Señor Lloreda.—Alameda Primera. Señor Navado.—Puente. Señor Mateo.—Martillo. Pje de la tarde: Señora viuda de Torriente.—Plaza de la Esperanza. Señor Hontañón.—Hernán Cortés. Señor Morante.—Doctor Madrazo, 14.

**LA CARIDAD DE SANTANDER.**—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 646. Trajes nuevos que han recibido albergue, 8. Recogidos por pedir en la vía pública, 2. Enviado con billete de ferrocarril a su respectivo punto, 1. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

### EL CENTRO DE PEDRO SAN MARTIN

**SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN**  
Especialidad en vinos blancos de la lava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.

**Royalty**  
GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL de Julián Gutiérrez  
Especialidad en comidas, banquetes, etc. Establación.—Cuartos de baño. Ascensor.

### Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos, régimen RIOS. Atarazanas, 17.

### Tintorería de París

#### EMILE MARTINAU

Diplomado de Honor en el concurso internacional de maestros tintoreros y quitamanchas. Toulouse, 1914.  
Despacho: Calle de Santa Clara 4.—Talleres: Cuesta de la Atalaya, 5.—Teléfono 9-93.

### VENDO HOTEL

nuevo, llave en mano, precio módico y sitio céntrico. Informes: Peñas Redondas, 9, carpintería.

### Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril.  
GERARDO GONZALEZ  
Almacén: MADRID, número 3.—Teléfono, 9-18.—SANTANDER

### FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazorra con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.  
Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAEGUA.

## Holland America Line

### GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor MAASDAM, saldrá el 24 de enero.  
" EDAM, " el 14 de febrero.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	PRECIOS		
	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana....	Pta. 1.325,25	Pta. 867,75	Pta. 557
Veracruz.....	1.450,25	942,75	630,25
Tampico.....	1.675,25	988	630,25
Nueva Orleans.....		1.067,75	710,25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en SANTANDER y GIJÓN, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

## COMPANIA DEL PACIFICO

### Vapores correos ingleses, de dos y tres hélices.

Próximas salidas de Santander  
Servicio del Canal de Panamá.

Para HABANA, COLON, PANAMA, puertos de PERU y CHILE, Vapor ORIANA, el 28 de enero.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.  
PRECIO PARA HABANA ..... 1.ª clase, pesetas 1.709 incluidos los 2.ª clase, pesetas 914 los 3.ª clase, pesetas 557 impuestos

Con objeto de dar mayores comodidades a los pasajeros de tercera clase, este buque está dotado de amplios y ventilados camarotes cerrados, de DOS y CUATRO literas y espaciosos comedores, asignándole a cada pasajero el número de la litera que le corresponde al obtener su billete. Lleva médico, cocinero y camareros españoles, con órdenes de atender esmeradamente al pasaje. En esta Agencia se facilitan menús de la abundante comida que se sirve a los pasajeros en la travesía.

La siguiente salida la efectuará el vapor ORCOMA el 25 de febrero.

### Servicio del Brasil. Montevideo y Buenos Aires.

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCAHUANO, VALPARAISO demás puertos de Perú y Chile

Vapor ORTEGA, el 14 de enero.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precio para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, en tercera clase, incluidos los impuestos, pesetas 365,10; en camarotes cerrados, pesetas 385,10.

### Servicio de Francia e Inglaterra.

Vapor ORCOMA, el 28 de enero.

Admite pasajeros para LA ROCHELLE-PALLICE y LIVERPOOL, expidiéndose billetes en combinación con el ferrocarril para París y Londres. TRATO ESMERADISIMO—LUJOSAS INSTALACIONES—REBAJAS A FAMILIAS

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes  
Hijos de Basterrochea.—Paseo de Pereda, núm. 6.—SANTANDER

1922. 21 DE ENERO DE 1923.

Servicio semanal de vapores entre España, Alemania y viceversa POR LAS COMPANIAS

Oldenburg Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei DE HAMBURGO Deutsche Dampfschiffahrts Gesellschaft "Hansa" DE BREMEN

Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, para los puertos de Pasajes, Bilbao, Santander, Gijón, Vigo, Cádiz y Sevilla, un vapor admitiendo toda clase de carga de y para Hamburgo.

SONECK

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios: E. Erhardt y Compañia. Ltda. GANDARA, 2.—TELEFONO 81.—SANTANDER

ESTRENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaqueca, migrañas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, según lo tiene demostrado engraves enfermedades.

TOS Jarabe MONCAYO de fósforo creosota. Regenera los pulmones, desinfecta las vías respiratorias y cierra sus lesiones; la mejor defensa contra la tuberculosis; un solo frasco cura el catarro más rebelde. Frasco, 4,50 pesetas en todas farmacias.

Compañie Generale Transatlantique Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Flandre, saldrá el día 22 de ENERO de 1923. Espagne, saldrá el día 22 de FEBRERO

FLANDRE, el 22 de marzo.—ESPAGNE, el 22 de abril.—CUBA, el 6 de mayo (primer viaje de este magnifico buque).—FLANDRE, el 22 de mayo.—ESPAGNE, el 16 de junio (para HABANA solamente).—CUBA, el 22 de junio.—ESPAGNE, el 22 de julio.—CUBA, el 22 de agosto.—ESPAGNE, el 22 de septiembre.—CUBA, el 22 de octubre.—LAFAYETTE, el 6 de noviembre.—ESPAGNE, el 22 de noviembre.—CUBA, el 6 de diciembre.—FLANDRE, el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJES ENTEROS COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y CIRCULOS RELIGIOSAS

ANISOSA Solución Benedicto Nueva preparación compuesta de esencia de Anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todas sus usas.—Caja, 8,50 pesetas

COMPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 81.—SANTANDER

LINEA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicios rápidos y de lujo de Santander a Habana

El día 16 de enero (hijo) saldrá de Santander el grande y magnifico vapor español de doble hélice y 25.500 toneladas de desplazamiento

Infanta Isabel

Capitán don ALEJO GARDUQUI admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA. IMPORTANTE.—Este buque tiene camarotes para matrimonios en primera y segunda clase, sin alterar los precios de las literas LEBAJAS A FAMILIAS.—PRECIOS ECONOMICOS.

Para más informes dirigirse a sus agentes Agustín G. Trevilla y Fernando García MUELLE, 35.—SANTANDER

Telegramas y telefonemas TREVIGAR.—Teléfono 8-62.

La Piña Tallada FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—LUBROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.



Vías urinarias. Impurezas de la sangre. Debilidad nerviosa.

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivre

Vías urinarias: CISTORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones; URETRITIS, PRESTITITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DOCTOR SOIVRE.

Impurezas de la sangre: SÍFILIS (a variolosis), ECZEMAS, HERPES, ÚLCERAS VARICOSAS (lagas de las piernas), ERUPTIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNÉ, URTICARIA, etc.

Debilidad nerviosa: IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PÉRDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VÉRTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. C., calle Moncada, 21.—BARCELONA.

VENTA EN SANTANDER: Sres. Pérez del Molino y C.ª, Droguería, Plaza de las Escuelas y principales farmacias de España, Portugal y América.

SON: ANTISEPTICAS INOFENSIVAS DE GUSTO AGRADABLE Y RESULTADOS EFICACES. PASTILLAS DE EUCALIPTUS Una Placa. FABRICA DE J. ELOSEGUI Y MUGICA

Fábrica de bordados RUAMAYOR, 41, BAJO tores, Visillos, Cortinas, Galerías, Colchas, Gabinetes y toda clase de bordados, fabricados a la medida. Especialidad en bordados para confección.

Aviso al público mudios en vos, Casa MARTINEZ de baratos nudi; para avias de t. consulten precio. JUAN DE HERRERA.

Modelos para fundición de hierro y bronce. AVISOS: BURGOS, 25, TALLEN

CASTRE Se reforman y vuelven fracos, casaca, gabardinas y uniformes. Porcción y economía. Vuelven trajos gabanos desde QUINCE pesetas. MORET, número 12, segunda.

Establecimiento de horticultura. JOSE PERAL Via Cornelia, 2, JARDIN.—Teléfono, 30

Arbolado hagan plantaciones, que son RIQUEZA positiva. Plantas frutales, forestales y de adorno. Magnificas planta de CHOPO CANADIENSE, el mejor para pasta de papel y como maderable, a precios bajisimos, especialmente para grandes plantaciones. Diríjanse: GRANJA DE LLANO—VARGAS—PUENTE VIESGO—SANTANDER

Se venden casa y molino, en Selaya. Informarán: Señora vinda de Quevedo, Carbalal, 4, segundo, Santander.

Línea de automóviles-ómnibus de Ontanada a Burgos Servicio diario en viernes 4 HORAS DE SALIDA De Ontanada a las 10:15 de la mañana a Burgos a las 7:50 ídem ídem. Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontanada y de La Ribera, en Cabañas de Virtus.

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Días F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apesadas a la tripa. Exijan siempre Antisarnico Marti.

encuaderación DANIEL GONZALEZ Calle de San José, número 1.

Almacén de papeles pintados PARA DECORAR HABITACIONES Y CRISTALES GRANDES EXISTENCIAS ÚLTIMAS NOVEDADES PRECIOS BASTANTISIMO Droguería y Perfumería Alameda Primera, 19.—Teléfono 5-67

AUTOMÓVILES FIAT Se vende chasis seis cilindros y camión extrarrápido cinco toneladas. Ambos nuevos, sin matricular. Se dan baratos y facilidades para el pago. Informará JOSE MARIA DEL RIO, en el café Español.

ARMAZONES y PANTALLAS DE LA CASA J. Camps Paseo de Gracia, 125.—BARCELONA Depósito en Santander Miguel Labrador, S. A. PLAZA DE PI Y MARGALL

GARAJE VALLINA Y C.ª Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. Prensa y maticos Continental. Taller de reparaciones y vulcanizados. Venta de automóviles nuevos y de ocasión. Facilidades en el pago. Mathis coupé, 10 H., 7.500 pesetas. España, 8,10. Faeton, 11.500. Citroën, 5 H., nuevo, 5.500. Idem, 10 H., nuevo, 7.500. Benz, 8,20. Limousine, 12.750. Ford, seminuevo, tipo Sport, dos asientos, rebajado, ruedas metálicas, Omñibus Fiat, 12 asientos, 12.500 pesetas. Idem íd., 30 asientos, 16.000. Idem Berllet, 40 asientos, 19.000. Camión Dims, nuevo, dos toneladas. Idem Berllet, cuatro toneladas, 7.000 Ganga: Bujías paso americano, 2. San Fernando, 2.—Teléfono 6-16

LOCAL para industria, se alquila. Rubio, 2, tercero derecha. Gramófono semi-nuevo con 25 discos dobles, cambio por bicicleta, en buen uso. REAMENOR, 20, PRIMERO

COÑAC COMENDADOR Pedirle y él os dirá quien es. Baldomero Landa (sucesor) UDALLA Inspector: G. Ulacia, Calzadas Altas, 7.—Santander.

El momento político.

Ahora se habla de un señor embajador para la Alta Comisaría.

EN LA PRESIDENCIA

MADRID, 13.—El jefe del Gobierno recibió al mediodía a los periodistas en su despacho oficial.

Comenzó diciendo que el Rey había regresado sin novedad de Moratalla, acompañado del conde de Romanones.

Añadió que Su Majestad le había dispensado del despacho ordinario de hoy.

Respecto a la enfermedad que aqueja al señor Villanueva, dijo el marqués de Alhucemas que pasó la noche tranquilo y en su estado general se nota una tendencia a la mejoría.

Anunció el presidente que desde luego en el Consejo de esta tarde será examinada la ponencia sobre subsistencias, redactada por los ministros de la Gobernación, Fomento, Hacienda y Marina.

También se estudiará el informe del ministro del Trabajo, referente al fluido eléctrico en Madrid.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que como la cuestión de las subsistencias es tan compleja, probablemente no terminará su estudio en el Consejo de hoy, en cuyo caso se celebrará otro el lunes.

DICE EL SEÑOR CHAPAPIRIETA

El ministro del Trabajo, señor Chapapieta, manifestó a los periodistas que se preocupa del asunto de las casas baratas, al que prestará su máxima atención.

Añadió que inmediatamente comenzará el reparto de un millón de pesetas para esas atenciones.

Está preparando el reparto de otros dos millones más para idéntico fin.

Manifestó por último el señor Chapapieta que pondría cuanto esté de su parte para dotar al obrero de casa económica e higiénica, y en este sentido se ha dirigido a las Juntas de Reformas Sociales.

EN GOBERNACION

Al recibir a los periodistas el día que de Almodóvar del Valle, se le hizo decir que en el Consejo de ministros de hoy se tratará de la cuestión de las subsistencias.

UNA NOTA OFICIOSA

En el ministerio de Estado se facilitó a la Prensa una nota oficial.

Se dice en ella que el Gobierno de Portugal ha publicado un decreto autorizando la importación de trigo extranjero en aquel país hasta la cantidad de quince millones de kilogramos, para suplir las deficiencias de la producción nacional.

La autorización cesará tan pronto como en el país exista la cantidad suficiente de dicho cereal para sus necesidades.

ANTES DEL CONSEJO

A las cinco de la tarde quedaron los ministros reunidos en la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar fue el ministro de Marina, quien manifestó a los periodistas que llevaba expedientes sobre adquisición de material para diferentes servicios de su departamento.

El ministro de la Guerra, preguntado por los reporteros, se limitó a decir que llevaba expedientes de merecido trámite.

El señor Gasset manifestó que daría cuenta a sus compañeros de la ponencia sobre el problema de abastos y que con este motivo se hablaría del asunto de los cereales y de la producción en general.

El ministro de Gracia y Justicia entraba frotándose las manos, y al ver a los periodistas dijo:

—Señores: aquí hace más frío que en Andalucía.

Los reporteros le preguntaron si había cazado mucho, y el conde contestó:

—Ya saben ustedes que en las cárceles reales es un factor muy importante la suerte.

El marqués de Alhucemas se mostró reacio en sostener conversación con los periodistas, limitándose a decirles que calculaba que el Consejo terminaría a las siete y media.

El ministro de Estado fue preguntado acerca de la situación de nuestro «modus vivendi» con Alemania, y dijo que el asunto está pendiente de un detalle y que confía en que hemos de llegar muy pronto a un acuerdo.

Fue interrogado también acerca de la nota que le entregó el embajador de Alemania, protestando contra la ocupación de sus territorios del Ruhr.

Manifestó que de dicha nota daría cuenta a sus compañeros en el Consejo que iba a celebrarse.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

DESPUES DEL CONSEJO

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

Los primeros en salir fueron los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El señor Alba tenía que asistir a una comida en la Embajada belga, y el conde de Romanones a una consulta médica por una afección que padece en un oído.

No hicieron manifestaciones de interés.

Únicamente dijeron que el lunes habría un nuevo Consejo para tratar con amplitud la cuestión de las subsistencias y que, desde luego, habían sido aprobados los planes del señor Gasset, los cuales se seguirían examinando el lunes, a las cinco de la tarde.

LA NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa facilitada a la salida del Consejo, dice así:

«Los ministros de Estado y de la Guerra dieron cuenta de las noticias de Marruecos y de las medidas adoptadas para implantar el nuevo régimen.»

Se condujo el Consejo de la enfermedad que aqueja al señor Villanueva y se acordó que el presidente interprete el interés con que todos los ministros seguían el curso de su enfermedad.

El ministro de la Gobernación dio cuenta de las medidas que había puesto en vigor para la represión del juego, siendo todas ellas aprobadas, y se felicitó al ministro por el resultado obtenido con su campaña.

Se despacharon los siguientes expedientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Uno relativo a la provisión del Registro de la Propiedad de Valencia y otro de inulto.

GUERRA.—Aprobando la ejecución de obras en el cuartel de Infantería de la base naval de El Ferrol.

Otro de adquisición de elementos para los servicios de aviación y locales con destino al regimiento de Artillería pesada, de guarnición en Mérida.

MARINA.—Expediente para adquisición de un juego de tubos para las alderas del crucero «Princesa de Asturias».

HACIENDA.—Distribución de fondos para el corriente mes.

El ministro de Fomento dio cuenta detallada de la ponencia de abastos, siendo discutida con amplitud en todos sus aspectos.

Por la hora avanzada se suspendió el Consejo para seguir examinando el mismo asunto en otra reunión ministerial, que tendrá lugar el lunes, a las cinco y media de la tarde.»

A PESAR DE LA NOTA

Se consideraban esta tarde muy significativas las declaraciones del marqués de Alhucemas, quien manifestó que el Consejo sólo trataría del problema de las Subsistencias, asunto muy complejo que de no terminarse hoy, daría lugar a uno nuevo.

Por otra parte, los ministros parecían estar de acuerdo en manifestar que en el Consejo sólo se trataría de dicho asunto, pues los que no lo dijeron por la mañana lo dijeron esta tarde, a la entrada.

Se ha sabido que lo que ocurre es que el Consejo se dedicaría por entero a la cuestión de Marruecos y a la designación de la persona que había de sustituir al señor Villanueva en la Alta Comisaría.

Las últimas noticias que tenía el Gobierno de la salud del señor Villanueva le obligaban a acabar de una vez con la interinidad estatuida en África, y como el señor Villanueva sigue muy decaído y muy debilitado, esta situación aumenta las dificultades que se presentan al Gobierno, obligándole a decidir.

Como la persona que ha de sustituir al señor Villanueva tiene que ser objeto de un detenido estudio y quizás de una amplia discusión, da lugar a suponer que el Consejo se dedicó a este tema y que no habiéndole dejado terminado hoy, haya habido que aplazarle hasta el próximo lunes.

¿SERÁ UN DIPLOMATICO?

Se aseguraba por personas bien informadas que el sustituto del señor Villanueva será una personalidad diplomática que en la actualidad ocupa un cargo oficial en el Extranjero.

CONFERENCIA COMENTADA

Se ha comentado mucho la conferencia que celebraron el marqués de Alhucemas y el señor Alcalá Zamora, después de haber estado el primero despachando con el Rey.

Se les preguntó si es que había malas noticias de Marruecos y si esas habían motivado la reunión.

El señor Alcalá Zamora dijo que nada de eso; que había ido a la Presidencia, con objeto de dar a conocer al marqués de Alhucemas los

asuntos del departamento de Guerra que llevaría al Consejo de hoy.

Esta explicación no convenció a nadie, pues se sabe que la entrevista estaba relacionada con el disgusto que existe por la interinidad del mando civil en Marruecos, a causa de la enfermedad del señor Villanueva.

COMENTARIOS A UN MITIN

El diario «La Acción» comenta hoy el mitin maurista celebrado ayer en el Teatro de la Comedia.

Dice que está dispuesto a contribuir con entusiasmo a la obra emprendida por los mauristas, no por que él sea político, sino porque esas orientaciones son las que más se acercan a los anhelos de España, que desea una transformación radical en sus métodos de Gobierno y de administración.

LAS OBRAS DEL PALACIO DE JUSTICIA

En la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia se ha reunido la Junta de obras del nuevo palacio acordándose sacar a subasta las obras complementarias del edificio imprimiéndolas gran actividad, para que estén terminadas dentro del presente año y pueda hacerse en él la próxima apertura de Tribunales.

LAS REPROBADAS EN CORREOS

Las auxiliares de Correos reprobadas en los últimos exámenes, han visitado al ministro de la Gobernación,

pidiéndole que las deje en la misma situación que sus compañeras las reprobadas en Telégrafos.

LOS CAPELLANES DEL EJERCITO

Presididos por el teniente vicario de la Primera Región, se han reunido los capellanes del Ejército y de la Armada, pronunciando discursos necrológicos con motivo del fallecimiento del obispo de Sión.

SE TRATO DE MARRUECOS

Interrogado un ministro por los periodistas, pidiéndole ampliación a la nota del Consejo de hoy, dijo que se había hablado durante el mismo mucho de Marruecos; pero sin que hubiera recaído acuerdo alguno.

Preguntado si se había tratado de la persona que ha de sustituir al señor Villanueva, dijo:

—Ojalá se hubiera hablado, por que eso vendría a demostrar que hay una persona que reúne las debidas condiciones!

Añadió que la interinidad no puede prolongarse y que tendría que quedar resuelto el asunto en la semana entrante.

Dijo también que en el Consejo iba a tratarse de las tarifas del fluido eléctrico; pero que no se pudo hablar de ello por falta de tiempo.

¿QUE PASA EN MELILLA?

Se sabe que ha sido llamado urgentemente a Madrid el gobernador militar de Patajuz, general Bazán.

Dicho general estuvo escasas horas en la corte, saliendo inmediatamente para África.

Aunque se ha guardado gran reserva sobre los motivos del viaje, se asegura que va con objeto de investigar unos gastos hechos muy recientemente, cuya justificación no ha satisfecho al ministro de Hacienda.

MÚSICA Y TEATROS

BENEFICIO DE AMPARO SAUS

Otro beneficio, el de la saladisima tiple cómica Amparo Saus, y otro éxito definitivo en cuanto a la demostración de cariño que el público profesa a la artista.

La señora Saus ha tenido la virtud de «legar» al público santanderino por su gracia picaresca, por las arrobadas de sal que pone en los tipos que interpreta, y nuestro público la ha acogido sin reservas, prodigándole sus aplausos, a pesar de lo cual aún se ha quedado corto.

En la función de su beneficio el autor quiso hacer patente de manera ostensible este cariño y por ese redobló sus aplausos y muestras de afecto bien significadas en el gran número de regalos que recibió la beneficiada.

Por eso hemos dicho que el beneficio fué otro éxito definitivo en cuanto a la demostración de cariño que el público la profesa. Pero en cuanto a la parte artística de la fiesta hubo algo que desear.

No acertamos a comprender por qué Amparo Saus escogió para su beneficio las dos obras que figuraban en el programa, tan poco propicias para su lucimiento personal, porque «no van» bien con sus envidiables condiciones de tiple de opereta, teniendo en el repertorio tantas otras en las que luce sus facultades de gran artista. «La rubia del Far-West» es, en efecto, una opereta pero tan pobre, tan floja, tan sin enjundia, tan falta de situaciones para lucimiento de una artista, que gracias a la concienzuda labor realizada por la señora Saus pudo escuchar ésta las ovaciones que el público la tributó sin reserva alguna. Por lo que se refiere a «Los guapos», es obra que no encana en manera alguna en las condiciones de la beneficiada. Sin embargo, puso en la Corralillo toda la simpatía



LA NOTABLE TIPLE COMICA AMPARO SAUS, QUE AYER CELEBRÓ SU BENEFICIO

y la gracia que rezuma de todos los poros de su cuerpo y logró salir del empeño no solo airosa, sino triunfante.

Claro es que todo esto dice mucho en elogio de Amparo Saus, y con propósito de que lo diga lo escribimos nosotros; pero insistimos en que estuvo desafortunada al hacer el programa para su beneficio.

Con la señora Saus compartieron el triunfo, ya que para contribuir a él hicieron cuanto pudieron, la señorita Lloró, las señoras Ariño y Saus y los señores Segura, Díaz y Ponsati.

ESTRENO DE «LA MONTERIA»

Por fin hemos asistido esta temporada a un estreno con todos los honores de éxito clamoroso; pero entendamos bien: éxito clamoroso por lo que gustó al público, no por el mérito de la obra.

Cierto es, ciertísimo, que «La montería», comparada con las demás obras estrenadas durante la temporada de género lírico con que nos están obsequiando «las huestes de Caballé», es, en cuanto al libro, lo que «Los intereses creados» son junto a «Mundo, mundillo» y respecto de la música lo que es «Maruxa» comparada con «El gitanillo»; pero esto no quiere decir que el libreto de «La montería» sea la obra cumbre del genial autor de «La noche del sábado», ni la partitura la joya más hermosa de espléndido joyero del autor de «Bohemia».

Queremos decir con esta digresión que Ramos Martín ha escrito un libreto bien dialogado, interesante, con sus gotas de sentimentalismo y con abundancia de situaciones musicales muy bien preparadas, sin llegar a ser una obra maestra, y por su parte, el maestro Guerrero ha compuesto una partitura a base de pasodobles y fox inspirada, jugosa, ligera, muy asimilable, sin que sea una obra cumbre.

En suma: «La montería» es una producción que se ve y oye con gusto, que entretiene, que «legua» muy fácilmente al público, pero que le falta bastante para merecer el éxito clamoroso que obtuvo en su estreno; creemos sinceramente que el acierto indiscutible, al que se debe única y exclusivamente el triunfo, es el haber acertado a encontrar unos cuplés, los de la Moda, coreables, para conseguir lo cual siguen ellos también la última moda, colocándose en el escenario un gran cartel para que el público pueda seguir la letra.

Merecieron los honores de la repetición, entre grandes aplausos, el fox de «La marmuración» y el pasodoble de «dos monteros mensajeros del amor», del primer acto, y los cuplés de «la moda» y el baile de «los colores», del primer cuadro del segundo acto. Son también números muy benéficos el dúo del primer acto y el del segundo cuadro del segundo acto.

Y ahora, para demostrar que no hemos exagerado al calificar de clamoroso el éxito obtenido por «La montería», basta decir que, al final de la obra, se levantó numerosas veces el telón, obligando a salir al palco escénico, además de todos los intérpretes, al director de escena señor Segura, al maestro de baile y al director de la orquesta, y que, ante las insistentes ovaciones, se vieron precisados a dirigir la palabra al público la señora Saus y el señor Caballé.

La presentación escénica, admirable, sobre todo la del segundo cuadro del segundo acto.

La interpretación fué acabadísima, distinguiéndose la señorita Lloró, la señora Saus y los señores Caballé y Díaz.

EL BENEFICIO DE LACASA

Sabemos que van muy adelantados los preparativos para la función de beneficio del veterano actor, tan querido de los santanderinos, don Enrique Lacasa, que se celebrará el próximo día 17.

Y sabemos también que el beneficio no se reducirá sólo a la función de la tarde, sino que entra también en él la de la noche, para que el público que no puede asistir a las seis y media, sí a las diez y media, pueda también contribuir al homenaje.

J. R. DE LA S.

Asociación de padres de soldados.

Se convoca a una reunión, que tendrá lugar hoy, domingo, a las once en la calle de la Compañía, 11, primero, para tratar de varios asuntos de interés, entre otros, de la entrega en Melilla de los aguinaldos de los soldados.

Por los temporales.

El viaje de Lloyd George, retrasado.

CEUTA, 13.—Debido a los fuertes temporales no ha llegado el ex primer ministro inglés Mr. Lloyd George.